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Pa összes domisiszsolk tudomásul Telték Edward király lemeidását
London, december 11. Az, angol sajtó csü­

törtök esti Milön kiadásaiban „Anglia fekete 
napjának“ nevezték azt a napot, amikor VIII. 
Edward király lemondott a trónról. Annak 
ellenére, hogy már két nap óta mindenki 
számított a lemondás bekövetkezésére, az 
alsóházi ülés drámai hangulata az egész or­
szágra átterjedt. Edward népszerűsége olyan 
nagy volt az egész birodalomban, hogy a 
király távozását mint egy ember gyászolta 
egész London és a szigetország népe. Annak 
ellenére, hogy hivatalos rentieietet erre nem 
adtak ki. Londonban az összes nyilvános­
helyeket bezárták, a színházak lemondták 
előadásaikat és mint a Reuter távirati iroda 
tudósítása megjegyzi, soha annyi könnyező 
férfit és asszonyt nem láttak, mint tegnap 
este Londonban.

Kritikai hangok az alsóház ülésén 
Az általános gyászban és a részvét han­

gulatban elmosódtak az alsóház esti ülésén 
elhangzott beszédek is, melyek közül egy­

néhány egészen más felfogást tükrözött visz- 
sza, mint a kormány és a többi vezetőpártok 
áiiáspontja. Maxton szélsőbaloldali képviselő 
az elavult monarchikus államformával ma- 

! gyarázta a válság kirobbanását, a munkás- 
I párti Weedgwood ezredes szerint pedig 

sokmilíió ember fájó szívvel fogja letenni 
a hüségeskiit az uj uralkodó kezébe és 
néha-néha továbbra is a „tengeren tol 

levő királyra“ fogja emelni poharát.
A megjegyzés élénk tiltakozást váltott ki a 
többség padsoraiban. Gallaher, az alsóház 
egyetlen kommunista képviselője azt állí­
totta, hogy

Mrs. Simpson idegen hatalom londoni 
nagykövetének szolgálatában áll 

és VIII. Edward lemondásán át is lényegé­
ben az Európát elválasztó két ellenséges cso­
port versengése érvényesüli. Buchanan füg­
getlen munkáspárti képviselő hazugságnak 
képmutatásnak nevezte az előtte elhangzott 
nyilatkozatokat.

Ara 5 lejlevelekéi1»*»
S fogadunk ' el. 

Kéziratok1 I megőrzését és KtSsaakSedését 
1 vállaljuk. Főszerkesztő: «Ir. Marti» 
1 Emő. Felelős szerkemitő: 1 ámboe 
, Ferenc. Bucuresti »zeikesztS: HAÍ-
szezi Ernő, Stra&a íhtil«w«a 63

hzombat, !9í>6. deceiEter 12.
XIX, EVr.

KISZLEV 28 284 SZ.VT

VILÁG TÜKRE

Át orvosi tedomány
W* if.

kitanul# i#ltOl $dÉ% lm

Hég maciig item tudlál?» hol fog letelepedés a lemorütiate 
Edward khá'y. fi.12-ä« Kwomzzék a oimdsmm 
kmwM a yorsii herceget Hél mm úémótt b kiráír sfdiölt, 
hogy ?. Albert fagy ¥i. György nátron íéo*e trónra

Ma, s^naaloQ klráil?á kíáitjáfe
Az alsóház ülésének befejezésével a kor­

mány és az alkotmányos tényezők tovább 
folytatták tanácskozásaikat a válság végle­
ges rendezése tekintetében. A tárgyalások két 
kérdés körül csoportosultak: egyrészt az uj 
király trónralepésének körülményei, másrészt 
pedig a lemondott király távozásának és 
jövőbeli életkörülményeinek rendezése körül. 
Az uj király még nem döntött afe.ett, hogy 
I. Albert, vagy VI. György néven lép a trón­
ra. Tegnapi számunkban a ííador távirati 
iroda határozott hiradáf a nyomán irtok, hogy 
az uj király neve I. Albert lesz. A király 
nevének megválasztása körül még viták var­
nak. Az I. Albert név azért volna népszerű 
az angol tömegek szemében, mert Victoria 
királynő férjére, az Angliában nagyon szere­
tett Albert hercegre emlékeztetne. A VT. 
György név pedig a nemrég elhunyt V. 
Györgyöt juttatná az angol nép eszébe, aki­
nek uralma alatt a birodalom legvirágzóbb 
korszakát érte el.

A yorki herceget ma, szombaton délután
3.30—3.45 óra között kiáltják ki a biro­

dalom királyává.
A ceremónia a st. jamesi palotában fog le­
zajlani. Az uj királynak két leánygyermeke 
van. akik közül az idősebbik Blisabeta her­
cegnő törvény szerint a walesi hecegnö cí­
mét kellene, hc.,y felvegye. Ezt az aktust 
egyelőre még nem hajtják végre, mert le­
be: séges, hogy az uj királynak még fia szü­
letik. Az uj király koronázását május 12-én 
tartják meg, ugyanakkor tehát, amikor Ed­
ward koronázást is tervezték. Ezzel lehetősé­
get nyújtanak arra, hogy a koronázásra ké­
szülő London tovább folytassa munkáját és a 
koronázsánál érdekelt ipari üzemeket ne érje 
megrázkódtatás.

Kai telepszik meg Edward ?
Ami Edward királyt illeti, még nincsenek 

ponton hírek arról, hogy a volt uralkodó mi­
kor hagyja el Angliát. Pénteken éjjel, román 
időszámítás szerint 12 órakor, lapunk meg­
jelenése után, rádióbeszédet tart, amelyen 
mint a birodalom egyszerű polgára fogja fel­
köszön teni az uj uralkodót. A Fort Belvedere, 
any Edward jelenleg tartózkodik, ködbe bur­
koltan áll. Pénteken délelőtt a -kastélyt mély 
ésmd vette körül, ellentétben a csütörtöki

<c*d, árki hercegei
lázas tevékenységgel. A kastély ablakai haj­
nali hárem óráig voltak kivilágítva. Az éj­
szaka folyamán királyi autó érkezett a kas­
télyba, de nem lehetett megállapítani, hogy 
ki ült benn:. A birtok bejáratánál rendőr- 
osztag tartózkodik.

A volt király vagyona 
Edward utolsó törvényhozási ténykedése a 

lemondásról szóló törvény szentesítése lesz. 
A lemondásról szóló törvényt egyébként az 
alsóház pénteki ülése második olvasásban el­
fogadta. Edvyard a trónról való lemondásával 
egyidejűleg lemondott minden címéről és 
egyszerűen Mr. Edward Windsornak nevezi 
magát. Valószínű azonban, hogy a hazájának 
tett szolgálataiért az uj király ismét hercegi 
rangra fogja emelni. A nénzügyi kérdéseket 
illetőleg még nem határoztak. A Lanchester 
és Cornwall hercegségek jövedelme az uj 
királyt illeti meg. Lehetséges, hogy a kor­
mány kérni fogja a parlamentet, utaljon ki 
évi járadékot Edwardiiak, de valószínű, hogy 
Edward

aki számára magánvagyona 112 ezer 
font (mintegy százmillió lej) évi jövedel­

met biztosit,
minden állami javadalmazásról le fog mon­
dani. A volt király, mihelyt a lemondás for­
malitásainak eleget tett, elhagyja az orszá­
got. Utazásának célja felöl a legkülönbözőbb 
hírek keringenek. Hivatalosan nem jelentet­
ték, hogy Edward hol akar letelepedni. Egyes 
hírek szerint Amerikába menne és Virginia 
államban, vagy pedig Marüandban, Baltimore 
város közelében vásáréi magának birtokot. 
Baltimore Simpson asszony szülővárosa és 
családja még ma is ott él. Későbbi hírek 
szerint az is lehetséges, hogy Edward Közép- 
Argentúrában, vagy pedig Olaszországban fog 
letelepedni. Nem erősítették és nem cáfolták 
azonban azt a hirt sem, melyet tegnap kö­
zöltünk éspedig, hogy Dániában telepedne meg 
es: cl eg Anglia veit uralkodója.

Nem lép többé Anglia tesrüFtére 
az exkirály

óriási feltűnést kelt az a hír, mely szerint 
a lemondással egyidejűleg Edward Anglia 
területéről örökös száműzetésre is Ítélte ma­
gát. Törvényes rendelkezés ugyan nincsen 
arra, hogy a lemondott királyt az ország te­
rületéről kitiltsák, jól tájékozott politikai

körökben azonban tudni vélik, hogy 
a volt király becsületszóval fogadta, so­
ha életében nem tér vissza Anglia t®-

. riiletér©.
Maiy királyné, akit a lemondás izgalmas 

körülményei rendkívül megviseltek, ma ki­
hallgatáson fogadta a cantenbuiyi érseket. 
A királyi család tagjai között egyébként ál­
landóan nagy fontosságú tanácskozások foly­
nak, amelyek azonban már csak a trónutód­
lásnak a dinasztiára vonatkozó jogi kérdé­
seit tisztázzák.

Maaení a király — éljen a király 
London népe egyébként már beletörődött 

az uj helyzetbe.. A reggeli Lapok igen szo­
morúan veszik tudomásul az uralkodó le­
mondását, de egyúttal örömüknek adnak ki­
fejezést, hogy

a válságot ilyen méltósággal és az an­
gol. íeídntéiv komolyabb megcsorbítása 

nélkül oldották meg.
Az Edward király lemondása fölötti sanál- 
kozús nem akadályozza meg a sajtót abban, 
hogy meleghangú cikkekben üdvözölje az uj 
királyt. Méltatják a yorki herceg kiváló tu­
lajdonságait, akit jellemében V. Györgyhöz 
hasonlítanak. Az éjszaka folyamán má- érez­
hetően; megváltozott a város hangulata. A 
hamar, felejtő nép már szivébe fogadta az uj 
uralkodót és a yorki herceg palotája előtt 
sok ezres tömeg rendezett szimpátia-tünte­
tést. Lelkesen ünnepelték a királyt, amikor 
késő éjjel Fort Belvedereböl, ahol bátyjával, 
a lemondott királlyal vacsorázott, hazatért. 
Ugyancsak tüntetett a tömeg Mary királyné 
mellett is, amikor a yorki herceg palotájába 
érkezett.

, Nyugalom a domíniumokon
A domíniumokon, mint az látható volt, 

komolyabb bonyodalmakat nem idézett eld a 
kiráiyváltozás. Ausztrália szenátusa és kép­
viselőháza a trónutódlásra vonatkozó törvény­
hozási intézkedéseket megszavazta. Ugyan­
csak az ottawai kormány is közölte a biro­
dalmi kormánnyal, hogy elfogadja Edward 
király lemondását. Ennek érteimében a ka­
nadai kormány felhatalmazza a Baldwin- 
kabinetet, hogy a lemondást elfogadó okirat­
ban az azon szereplő államok sorában Ka­
nadát is szerepeltessék. Ujzéland miniszterel­
nöke közölte, hogy nem lesz szükség az or­
szág parlamentjének összehívására és való­
színűnek látszik, hogy Délafnka parlamentje 
sem ül össze január 8-ika előtt. Hasonló hí­
rek jönn ek az ausztráliai konscey magatar­
tásáról is. Ilyen körülmények között az egye­
sült királyság minden tagállama tudomásul 
veszi a koi mánryutódlást, amelyet az angol 
világbirodalom minden nagyobb megrázkód­
tatás nélkül élt át.

. Az amerikai visszhang
Ne-.vyork, december 11. Az Egyesült Álla­

mokban érthetően óriási visszhangot keltett 
az angol válság, hiszen Simpson asszony 
amerikai származású. Éppen ezért a lokal- 
patricta amerikai lapok nagy rokonszenwel 

: emlékeznek meg Edward királyról. A lapok 
í azt hiszik, hogy Nagy-Britannia és a biroda- 
i lom éppen olyaia erősen fog kikerülni a Vál­

ságból, mint amilyen hatalma azelőtt volt.
. Belfast, december 11. Az unicnista gyü- 

í lésen Betes, az írországi Ulster Lelügyminisz- 
I tere méltatta Baldwint, aki Anglia legna- 
; gyobb államférfidnak nevezett. A szónok há- 
; Iáját fejezte ki az istennek, hogy a birodalom 
i és a korona erősebb, mint valaha.

Feltűnést keltő előadás keretében is­
mertette a minap az osztrák orvostudo­
mány egyik kiválósága azt a hősies küz­
delmet, amit az emberiség érdekében már 
hosszú idők óta számos orvos kifej"tett. 
Az igen érdekes előadás keretében a hall­
gatóság legnagyobb csodálkozására az 
előadó elmondotta AJbers.-SchÖuberg kü­
lönös vállalkozását, ami majdnem az or­
vos halálát jelentette. Albers-Schönberg 
annakidején ultraviolett sugarakkal kí­
sérletez ftt, hogy mint mondotta, e sugár- 
gyógyítás segítségével a rákos daganatok 
terjedését megakadályozza. Evégből egy 
ilyen rákos daganatot annakidején kiope­
rált egyik betegének testéből és azt sa­
ját testébe ültátte át. A kísérlet tehát 
önmagán végezte, hogy biztosan megál­
lapíthassa a betegség tüneteit, Annak le­
folyását és az elváltozásait. Merészsége 
folytán majdnem életébe került ez a kísér­
let. Először is jobbkjze középujját kellett- 
leoperálni. Később a bal karját is. Meg­
maradt még fél karja és azon négy egész­
séges ujj. A kísérleteket így is tovább 
folytatta. Ez addig tartott, a1mígnem mell­
kasán ugyancsak hasonló daganat kelet­
kezett, amit el kell (tt távoliani, még pe­
dig gyors utón, nehogy az orvos kísérletei 
befejezése előtt halálát lelje. A kísérletek 
eredményéről természetben bő tudósítá­
sokban számoltak be annakidején az or­
vosi szaklapok.

Albers-Schönberg kísérletén túltett a 
nagy népszerű orvos, Mas von Pet- 
tenkofer, aki annakidején a kolerajárvány 
leküzdésére igen nagy munkásságot fej­
tett ki.

Amikor 1892-ben Hamburgban kolera- 
járvány dühöngött, Mas von Pettenkofer 
mindenáron be akarta bizonyítani, hogy 
ez járvány nem annyira veszély |g, aho­
gyan azt számosán hiszik. Mindenekelőtt 
kolerabaktériumot termelt ki és ezzel a 
kitermelt baktérium trappéi ugyancsak 
önmagán végezte halálos kísérletét. 
Egyik napon p.z orvostudományi egyete­
men tanítványai előtt mutatta be a fan­
tasztikusan hangzó kísérletet, erői abból 
állott, hogy a kiferm'ft baktériumok egy- 
részét vajaskenyérre kente és azt a je­
lenlévők szemeláttára megette. Természe­
tes, az orvos, . mielőtt magához vette* a 
vajaskenyeret, gyomorsavát nátronnal 
tette immunissá a kole r abaci Húsokkal 
szemben, így tehát a kísérlete sikerült, 
anélkül, hogy bármi baja történt volna.

A statisztikai adatok szerint igen nagy 
azok száma, akik nátha következtében 
vesztették életüket. A megfázást előidéző 
baktériumok az orrüregből a garatra ter­
jedtek át, ahol tudvalevőleg torokgyulla­
dást idéznek elő, yőt a mandulákat is meg­
támadja, amelyek genyedésbe jutva, szá­
mos esetben halált idéznek elő. 7>r, Schultz 
mos esetben halált idéznek e'ő. Dr, Schultz 
a mandulagyulladás megakadályozása' 
vég ftt folytatta kísérleteit és ezek során 
többek között megtette azt is. hogy egy 
elgenyesedett mandula váladékát a saját 
mandulájára, ültette át, előbb oedig torkát 
felsebezfcfj, hogy ,,az eredmény“ annál sike­
resebb legyen.

A várt siker azonban akkor sem követ­
kezett be, amikor a kutató orvos a beteg 
vérét saját ereibe fecskendezte

A számos merész vállelkozásu kutató kö 
zött akadt egy igen vállalkozó fiatal se­
bész, aki a bordatörés következményeit 
önmagán tanulmányozta és végül is orra 
a megállapításra jutott, hogy ez a veszé­
lyes sérülés sokkal nehezebb p gyógyít­
ható, mint ahogy azt annakidején. gondol­
ták.

■
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Kísérlete abból állott, hogy egy széket 
eddig szorongatott magához, amíg mellka­
sának egyik bordája betört. A kísérlet ter­
mészetesen a jelenlévők idegzetét is erő­
sen megviselte. A fiatal orvos idegzete 
azonban ennél súlyosabb dolgokat is elvi­
selt. Minden uj gyógyszert, amit saját 
maga elkészített, először önmagán pró­
bálta ki. A gyógyszerek szedése következ­
tében magas láz, szédülés, sőt többször 
szívroham is fogta el az orvost, úgy hogy 
a legtöbb esetben kórházba kellett szállí­
tani.

A kórházi orvosok tanácsára sem volt 
hajlandó tervétől elállni, mert mint mon­

dotta, az orvosnak mindent el kell követ- 
nkj az emberiség megmentése érdekében.

A legmerészebb kísérletek egyike dr. 
Forsmaim eljárása volt, aki annakidején 
egy általa készített gyógyszer hatásának 
bebizonyítása végett, a gyógyszert saját, 
szivébe f pskendezte. A kísérletet olykép­
pen végezte el, hogy felnyitotta balkarján 
az ütőeret és az ütőéren keresztül egy 65 
centiméter hosszú vékony gumicsövet jut­
tatott szivébe és a gumicsövön keresztül 
került a gyógyszer a szivébe. A kísérlet 
után gyalog hagyta el az operációs termet 
és orvostársai legnagyobb csodálkozására 
ezt a kísérletet többször megismételte.

Pereg az angol királyválság 
izgalmas filmje...

A király fürdoterme és a megreformált zsákét. Simpsonné asszony 
rejtélyes útja Londontól Cannesig. Wallis és Dávid találkahelye

a francia tengerparton
London, december 11. Lepergett a film. 

VIII. Eduard heteken keresztül birkózott 
az angol alkotmánnyal, de ez az ósdi és 
ezernyi furcsaságot magába ölelő papírda­
rab, az évszázados törvényszöveg erősebb­
nek bizonyult, mint a fiatal és lendülete^ 
király. Az angol alkotmány két vállra 
fektette az egyesült királyság népszerű 
uralkodóját. Kalandor lelkek, ponyvare­
gény-olvasók számára való izgalmas film 
volt ez, egészen furcsa heppiendű-í, ahol a 
királyfi nem magához emeli az egyszerű 
pásztorleányt, hanem leszáll a trónról, 
hogy elérhesse a tündölő asszonyt, akinek 
nem királyi vér, hanem csak az f|gyszem 
polgár közönséges, de annál forróbb asz- 
szonyi vére csörgedez az ereiben.

Amerika és Franciaország sajtója teli 
dre tele van a film egyes változataival. 
Adatokat gyűjtenek össz^ az elkövetkező 
irodalmi termékek számára, melyek a jö­
vőben fogják megörökíteni, népdalok, pony 
varegények, drámák és legendák formájá­
ban Simpsonné és Eduard király szerelmé­
nek történekét. Az anyag készen áll az 
amerikai, francia és angol lapok hasábja­
in, ahol Simpsonné, vagy társasági néven 
Wallis a legkülönbözőbb poziturákban ki- 
nálgatja magát az utókor számára irodal­
mi téma gyanánt. A mosolya mindenkép­
pen egyformán elbűvölő. Olyannyira elbű­
völő, hogy versenytársa tudott lenni a
nagy angol birodalomnak.

*
Wallis modern asszony. Az angol ki­

rályság viszont meglehetősen konzervatív 
intézmény. Eduard király még walesi her­
ceg volt, amikor közelről megismerkedett 
a modern élet minden szépségével és von­
zásával. Simpsozménak nem kis szcirepe 
volt abban, hogy Eduard és az örömteli 
élet közötti kapcsolat ilyen mélyen kifej­
lődött. És Eduard a konzervatív királyi 
udvarban is akarta érvényesítem azokat

. enged: jimeskedtek a királyi udvar uj rend­
szerének. Elképesztő dolgok történtek! Az 
uralkodó —- hallatlan — fürdőtermet ren­
dezett be magának, de mllycjn fürdőter- 

! met! Köröskörül tükrökkel építette be, 
valódi tigrisbőrökkel aggatva teli és min­
dén tiszta márvány volt hinne. Victoria 
elég nagy királyné volt, VII. Eduard és 
V. György is bölcs királyok voltak, még­
sem kellett nekik ilyen fürdőterem ahhoz, 
hogy Angliát kormányozzák.

-X-

Külön fejezet ebben a filmben a válások 
históriája. Anglia nemcsak a hagyomá­
nyok, de az Ellentmondások országa is. 
VIU. Henrik azért teremtette meg az 
anglikánizmust, hogy elválhasson egyik 
feleségétől, most pedig az anglikán egy­
ház az, amely a világ összes egyházai kö­
zül a legszigorúbb a válásokkal szemben.

Angliában a válások napirenden vannak. 
Ennek ellenére az angol közvélemény el­
képesztően szigorú az elvált előkelőségek­
kel szembp. Anglia egyik legnagyobb, 
ügyvédje és; legkiválóbb jogtudósa azért 
nem kaphatott kinevezést a bírói karban, 
mert ifjúságában elkövette azt a bűnt, 
hogy elvált a feleségétől.

A házasság nem kevésbé fontos problé-

főzelékből, jércéből és dessörtbol állott. A 
menühöz csak vizet i^htt. Ä sofőr a hotel 
személyzetének azt mondotta, hogy a 'kí­
sérők nem rendőrök, hanem egy nemes ur 
és egy szolga. Délután négy órakor a gép 
Avignon felé indult.

A csomagokat más utón küldték előre. 
Amikor Simpsonné Vienneban volt, ruhái 
már Cannesbe érkeztek és már el is szál­
lították Roggersné villájába. A villa gyö­
nyörű provencei építmény, úgyszólván a 
tenger partján fekszik terrasz-kertek közé 
építve. Narancs, olajfa, eukaliptis veszi 
körül a házat, gyönyörű egzotikus szí­
nekkel és tiszta időben egészen a Nápolyi 
öbölig lehet ellátni. Tisztára szerelmi kéj­
tanya, de most nagyon szomorú látványt 
nyújt. Az összes ablakok lefüggönyözve, 
a villából nagy ritkán jön ki egy-egy em­
ber és a kertben szabadjára engedett ku­
tyák veszélyeztetik a befurakodni akarók 
testi épségét. Egész sereg rendőrtiszt ólál­
kodik a közelben.

A riporterek zsákmánya nagyon kevés 
volt. December 5-én külön vonaton érke­
zett meg Cannesbe Simpsonné gardérobja. 
Nyolc hatalmas koffer és három kézitás­
ka, mindegytk-gi Mrs. Burke feliratú név-

4mi egyelőre rejtély...,
és valószínűleg örökké rejtély is marad, hogy
az a kis világ, amit mi emberi szervezetnek 
nevezünk, mikép jut öntudatra, hogyan vesz 
önmagáról tudomást, hogyan válik önállónak 
látszó egyénné, miként érzi meg belülről 
'szervi és egyéb elváltozásait. De annyi bizo­
nyos, hogy az öntudatérzés az idegrendsz r- 
ben történik.

Most már, ha idegrendszerünk, ami az 
egész élet funkcióját szabályozza, megbomlik 
legelsősorban is a gyomor és a bél, valamint 
a máj és epe zavarai lépnek fel, amelynek 
súlyos emésztési zavarokat hoznak létre és 
kiszámíthatatlan szenvedésekben nyilvánul­
nak meg.

A világhírű amerikai ,,Gastro D.“, amelyet 
legnevesebb orvosok hosszú kísérletek alap­
ján legkiválóbb gyógyszernek ismertek el. a 
fentemlitett megbetegedések eseteiben régi 

’idült gyomor- és béimegbetegségeknél a leg­
kitűnőbb orvosságnak bizonyult.

„Gastro D.“ kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124.

Bucuresti, december 11. A fővárosban 
nagy feltűnést keltett Gáetannak, az utób­
bi évek egyik legnagyobb szerelmi drámá­
ja főhősének Párizsban bekövetkezett ha­
lála. Nyolc évvel ezelőtt Gáetan egy kala­
pácsütéssel súlyosan megsebesítette ba­
rátnőjét, alti az ütés következtében felis- 
merhetetlenül megcsunyult. Azután Gáe- 

ma az egyesült királyságban. Egész sereg I tan ellopta az uriasszony lakásán találha- 
vénlány van Angliában, akik a házassági ; tó ékszereket és pénzt. A bíróság gyilkos- 
ceremoniák furcsaságai miatt nem mehet- ! 6^gi kísérlet és rablás vádjával nyolcévi 
tek férjhez és akik most politikai téren I f jgyházra ítélte a legjobb fővárosi körök- 
tevékenykednek. Egyik-másik nagyon be- ; ben, főképpen nők között nagyon népsze- 
folyásos politikai kortes lett közülök és rü fiatalembert, aki büntetését Doftana-

] nem más, mint maga Simpsonné.
Annyi tény, hogy Simpsonné valahogyan 

bejutott a villába anélkül, hogy a ripor­
terek láthatták volna. 5-én reggel távirat 
jelezte érkezését.

Ugyanaznap érkezett meg a király táv­
irata is, aki Roggerséket arra kérte, vi­
gyázzanak Simpsonnéra ég: rövidesen ő is

ők vetették fül azt a gondolatot is, hogy 
teremtsék meg a „vénlányok pártját“. 
Ezek a vélemények ellenezték a legjobban 
a király házasságát, egy elvált, sőt kétsze­
resen is <jr/ált amerikai asszonnyal.

*
Ezer hasonló felvétel teszi teljessé az 

I angliai királyság képét. És a filmrendező­
nek Londonból Cannesbe, Cannvesből Pá-

az ismereteket, amelyeket nem első sor- j rizsba, Párizsból a Riviérára kell repülnie

ban kezdte meg. Itt mintaszerű viselkedé­
se miatt, jól bántak vel-e és büntetésének 
majd a f'jtét elengedték. A fegyházban az 
asztalosságot tanulta ki.

Kiszabadulása után műhelyt nyitott, 
ami jól is ment. A fegyházban azonban 
súlyosan megbetegedett és egész magavi-

ban Simpsonné befolyása alatt nyert el 
trónörökös korában. A királyi udvarban 
egész sereg újítást vezetett be, melyek­
nek ugyan különösebb fontossága nem 
volt, de amelyeknek megvalósítása a ha­
gyományok országában szinte bfiüzdhe- 
tetlen akadályokba ütközött. Heves viták 
fejlődtek ki minden változtatás fölött. 
Még máig sem végződtek be azok a viták, 
amelyeket az a rendelet váltott ki, hogy 
az udvari fogadásoknál mellőzték a zsa- 
ketet.

— A zsákét megbosszulta magát — 
mondották a konzervatív szabók, amikor 
az alkotmányos válság hire napvilágra 
került

Az angol főurak ugyanis csak morogva

6S0 l£t§rí Bfazhaí 
BncifeiHt)« és vissz«

Indulás minden hétfőn este 8.25, visszautazás 
ezerdán este 8.45. KARÁCSONYI VONA­
TUNK SINAIABA és BUCURESTIBE de­
cember 23-án, szerdán este indul, visszaindul 
Bucurestiből 27-én, vasárnap este Utazásaink 
gyorsvonattal külcn Pullmann -kocsiban tér­
térnek. Biztosítsa helyét jő előre. Jegyek 
válthatók: „CENTROPA“ utazási vállalat 
képviselete „AGIMEX" ügynökségnél CLUJ, 
Plata Unirii 3. Telefon: 2-29.

ahhoz, hogy tökéletes képet tudjon nyúj­
tani Edüard és Simpsonné szerelmi törté­
netének kibontakozásáról. Simpsonné útja 
Londonból Cannesbe szabályos filmutazás 
volt, ahogy a korunk giecses operettren­
dezői azt megcsinálnák. Három kísérője 
volt. Az egyik a magántitkára, a másik a 
sofőr, a harmadik a detektív. London után 
Rouenben szállt meg, Mistress Harrisson 
név alatt. Este elutazott Rouenbó! és 
Bloisban szállt meg, ahol Mrs. W. S. Bür­
ke néven irta be a nevét a hotel könyvé­
be Felhívta Londont, de csak néhány má­
sodpercet beszélt, később megint jelentke­
zett London és a beszélgetés már hosz- 
szabb ideig tartott.

Egy óra múlva már az egész város zsú­
folva volt riporterekkel. Simpsonné gará­
zsában, a hotel pincéjében, a kéményben, 
a padláson, a söntésben és a konyhában 
mindenütt egy-egy fotoriporter. De Wallis 
asszony kitűnő taktikusnak bizonyult. Be­
csapta az újságíróik % fotóriporterek had­
seregét. Hajnali három órakor a sofőr ki­
lopta az autót a garázsból és eltűnt a 
hajnali ködben. A riporterek még azt sicfn. 
tudták meg, hogy hová utazott. Délelőtt 
tiz óra 30 perckor Rounen ment át és 
Saint Etienn© fel vett: útját- Egy óra 20 
perckor Simpsonné Vienneben ebédet. Re­
mek ebédet evett, ami előételből, sültből,

rszáges mezgaiom iíiJtili a lupéul 
árvízkatasztrófa z$i<$6 álilezaíaigialk

leisegélyezésére
A lupeisi jőiéSíeay nőügyiéi felSmésa

Lupeni, december 11. Annakidején részle­
tesen beszámolt róla az Uj Kelet, hogy a 
Jiul aradusa milyen borzalmas pusztítást 
végzett a környező városokban. A legtöbbet 
Lupém, szenvedett az árvíz következtében^. 
Az áradás a Jiul parti zsidó kisegziszten- 
ciákat úgyszólván teljesen tönk etette. A jó­
tékonysági egyesületek igyekezcek felkarolni 
az áradás károsultjait, de a kis zsidó közü-

tett a károsultak segélyezésére.
Uyea körülmények között a íupeni zsidó 

csaladok teljesen elszegényedve a transz!!vá­
rnai zsidó társadalomban bíznak, mely bizo­
nyára nem fog megfelejtkezm az elemi csa­
pás miatt vagyonukból kisemmizett zsidók­
ról. Kisiparosokról, kiskereskedőkről, tal- 
mudistákról van sző, akik nem tudnak talpra- 
állni csak úgy, ha uj egzisztenciájuk megte­

letek anyagi erejét ez a feladat túlhaladta, remtésénél az országrész zsidósága támogat-
Oiyan,ceppen, hogy a lupeni izraelita nőegy- ! äw _____ . _____________ _
let, mely a környék legjelentősebb szervezete,
levélben fordult az ország összes hitközsé­
geihez, engedje át az egyik napot a lupeni 
á:viz károsultjainak felsegélyezésére.

Ezen felül az izraelita nőegylet más tár­
sadalmi utón is akciót indít a károsultak fel­
segélyezésére. Ez annál inkább fontos, mert 
semmiféle hivatalos szerv nem igyekszik tá­
mogatni az áradás károsultjait. Az árvízre 

; következő napokban a kormány úgy myüat- I kozott, hogy 10 millió lej segélyt fog nyújtani 
i a károsultaknak. Ez azonban megmaradt igé- 
i retnek, mert a kormány egyetlen lépést sem

ja őket. Ezen az utón felhívja a lupeni nő- 
egylet a zsidó jótékony embereket, hogy aa 
árvízkárosultak javára adakozzanak és a* 
adományokat „Reuniunea Femetlor Őrt. Isra­
elite Lupeni, Hunedoara" címre elküldjék.

— Agyvérzésre hajlamos idősebb emberek­
nek a rendkívül enyhén ható természete« 
„Ferenc József“ keserű viz — -eggel éhgyo­
morra egy kis pohárral — nagyfontosságn 
szolgálatot tesz azzal, hogy a bélmüködéet 
szabályozza és Igen könnyű, lágy székletét«! 
biztosit. Az orvosok ajánlják.

megérkezik. Simpsonné Dávidnak ne vízi
jegy vaj,. A csomagokkal egy hölgy is ér- ; Eduardot. Nos, Roggensné közölhette ba.
kezett es egyeg riporterek mar meg is te- ! rá+nK-i4™i w,r __
lefonálták lapjaiknak, hogy ez a hölgy rátnőjével, hogy Dávid rövidesen érkezik.

Dávid azóta megvívta harcát az angoi 
alkotmány Góliátjával, legyőzetett és ha­
marosan valóban, ha nem Cannesben, hát 
másutt, találkozni fog Simpsonnéval, hogy 
a film heppycjndje hibátlan legyen.

A fotomontázs hátterében pedig a mo­
rajló, nyugtalan, megzavart angol biroda­
lom sok százmillió polgára látható...

Bucurestiben kiadják Gaetan
emlékiratait

A Párizsban meghalt kalapácsos gyilkost Brailába, szölővárosába szállítják haza

selete megváltozott. Már tisztességes ve­
vőköre volt, ő maga faragásokkal foglal­
kozott és nyugodt, polgári íF|fcinódot tu­
dott magának biztosítani. A betegsége 
azonban egyre jobban hatalmasodott ei 
rajta. A bucuresti szerkesztőségekben 
gyakran látták Gáetant, amint emlékira­
tait ajánlotta kiadásra. Vevő azonban nem 
akadt az emlékiratokra, holott- valószínű­
leg érd>es pikantériákat tartalmaz. Bu­
curesti 10 év előtti szerelmi életéről. Most 
hogy Párizsban meghalt, jóbarátjai kezé­
be vették az emlékirat ügyét és állítólag 
rövidesen ki is adják. Két ember ismeri 
az -emlékiratok tartalmát: Gäepan borbé­
lya és manikűrös kisasszonya, akiknek 
odaadta elolvasásra. A bucuresti lapok 
szerint Gáetan holttestét, ntolsó akaratá­
nak értelmében, Brailába fogják: hazaszál­
lítani.

Bucuresti! szem 
e$

Bucuresti, december 
£ C. Atamasiu volt n 
a fővárosi Deiles terei] 
akcióban“ címmel, 
hogy az egész előadás 
vulgáris antiszemita 
-ása olyan egyéni ei: 
nyára komoly élvezet] 
löletre eleve beáilitot- 
oasiu ur igen érdeke 
figurája a román poL 
szetesen, mint lelkes 
űialista. Marxista 
mély volt, hogy- az ai 
párt vezetője csak nj 
tani a szélsőbaloldali 
íianu Ionéi felhívásán; 
liberális pártba és 
idején prefektusi mind 
,-légével és a tömegei 
merev állásfoglalásává 
közfigyelmet,

A háború után A1 
lakozott Averescu mai 
ennek első kormányába 
tér lett. Később a nej 
orientálódott és alig ed 
Adeverul hasábjain v| 
zölte a román szocia 
más megindulásának 
mészetes tehát, hói 
most az antiszemita 
meg a közélet nyilván| 
életen át gyakorolt 
kitől sem lehet elvái 
tisztelje a következet! 
nyék után érthető teha 
cionaiiz-nus' cím alatt] 
szórónál is radikálisai] 
szárnyait bontogatta 
miniszter“...

Előadását Atanasi] 
tulajdon történetének 
A régi királyság zsidói 
mány 7. szakasza éif 
hattak földet, bérletes 
tenni kezüket a romi 
dúlt meg ez a folyan 
pénzével 5—6-szorosái 
haszonbérét és 1907 
szöbén 915 zsidó árén 
akik egymillió 113 
földet birtokoltak, 
mörültek. Egyedül M<j 
ezer hektárt birtokolt 
volt. A hihetetlenül 
ság fellázadt, mire a| 
rok két oszt rák-mag 
határra, készen arra,| 
mániái zsidókat és 
országban.

A zsidók nem értéi 
véráldozattal és szer 
az ország azt a jós 
keblére ölelte ezt azl 
dók voltak az egyedi] 
véres felkelés előidéz 
lyamán rengeteg vér 
parasztok, katonák] 
födbirtokosok és bérij 
el egyetlen csepp zsi«

Atanasiu ur ezutá 
történelemnek ezt a 
ni tette fel, mintha 
szeretetet akart volj 
gyűlöletet mások 
tette ezt, mert az o| 
körülményei, tökélet 
hoz az adottságokho 
parasztlázadást kivá| 
tényezők, amelyek 
szít ették, ugyanazz| 
retemmel uj forrada 
lását akarják élőidéi

Az Aliid
Az offenzáva föl) 

pen a harci terület 
kérdést a nagybirt- 
legesen megoldotta, 
hát, amely a harcé 
elvesztette, áthelyez 
területére. Közvet 
zsidók rávetették n 
ágakra. Akárcsak 
zsidó pénzvilág ha 
tott a romániai zs 
vénytársaságokat.
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Igzavart angol biroda- 
jolgára látható ...
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pába szállítják haza

I Már tisztes;,égés ve- 
faragasokkal foglal- 

I polgári -sicjtmódot tu- 
(ositani. A betegsége 

hatalmasodott el 
szerkesztőségekben 

|t ant, amint emlékira­
tra. Vevő azonban nem 
Ikra, holott valószinü- 
r ákat tartalmaz. Bu- 
perelmi életéről. Most 
peit, jóbarátjai kezé- 
rat ügyét ég. állítólag 
-k. Két ember ismeri 
Ilmát: Gáefan borbé- 
Jdsasezonya, akiknek 
k A bucuresti lapok 
lestét, utolsó akaratá- 
llába fogják hazaszál-

a lupe fii 
ízmimmam

tse

ezésére.
izött a fupani zsidó 
inyedve a transzilvá- 
i bíznak, mely bizo- 
itkezm az elemi cse- 

kisemmizett zsidók- 
ikereskedőkröl, tal- 
k nem tudnak talpra- 
ízisztenciájuk megte- 
s zsidósága támogat- 
elhivja a lupéul nő- 
embereket, hogy a» 

adakozzanak és aa 
i Femeilor Őrt. Isra- 
'* címre elküldjék-

idősebb emberek- 
xató természete*
— -eggel éhgy»-
- nagyi ontosságu 
jy a bélmüködést 
, lágy székletét«*

L C. Atanasiu volt miniszter ki 
fejti, hogyan akarnak a zsidók 

Romániából Palesztinát
csinálni

Bucurestit szemelték ki a zsidók Palesztina fővárosának. Hogyan lesz 
egy szocialista agitátorból antiszemita uszító

Bucuresti, december 11. December 8-án 
{. C. Atanasiu volt miniszter előadást tartott 
a fővárosi Delles teremben, a „Nacionalizmus 
akcióban“ címmel. Mondanunk sem keli, 
hogy az egész előadás nem volt egyéb, mint 
Hilgáris antiszemita közhelyek felsorakozta­
tása olyan egyéni elrendezésben, amely bizo- 
cyára komoly élvezetet nyújtott a zsidógyü- 
iöletre eleve beállított hallgatóságnak. Ata- 
sasiu u: igen érdekes, de nem egyedül álló 
figurája a román politikának. Kezdte termé­
szetesen, mint lelkes és meggy oződéses szo­
cialista. Marxista meggyőződése annyira 
mély volt, hogy az akkori román szocialista 
párt vezetője csak nehezen tudta visszatar­
tani a szélsőbaloldali túlzásoktól. Ezután Bra­
darul Ionéi felhívásának engedve, átlépett a 
liberális pártba és az 1907-es zavargások 
idején prefektusi minőségében kérlelhetetlen- 
,jégével és a tömegek problémáival szembeni 
merev állásfoglalásával hívta fel magára a 
közfigyelmet. • $9

Csak az ökör konzekvens
A háború után Atanasiu ur lelkesen csat­

lakozott Averescu marsall néppártjához és 
ennek első kormányában tárcanélküli minisz­
ter lett. Később a nemzeti parasztpárt felé 
orientálódott és alig egy éve annak, hogy az 
Adeverul hasábjain visszaemlékezéseit kö­
zölte a román szocialista mozgalom izgal­
mas megindulásának éveiről. Logikus és ter­
mészetes tehát, hogy a volt excellenciás 
most az antiszemita bajnok fezében jelenjék 
meg a közélet nyilvánossága előtt. Egy egész 
életen át gyakorolt inkonzekvencia után sen­
kitől sem lehet elvárná, hogy öreg korára 
tisztelje a köveikezetességet. Ilyen előzmé­
nyek után érthető tehát, ha „Akcióban a na­
cionalizmus' cim alatt még a Cuza profesz- 
ízorénál is radikálisabb antiszemita program 
szárnyait bontogatta ki I. C. Atanasiu „volt 
miniszter“...

Előadását Atanasiu ur a mezőgazdasági 
ulajdon történetének felvázolásával kezdte. 

A régi királyság zsidói, akik az akkori alko,- 
mány 7. szakasza értelmében nem vásárol­
hattak földet, bérletek utján igyekeztek rá­
tenni kezüket a román földre. 1897~öen in­
dult meg ez a folyamat. A külföldi zsidók 
pénzével 5—6-szorosára verték fel a földek 
haszonbérét és 1907, a véres esztendő kü­
szöbén 915 zsidó árendás volt az országban, 
akik egymillió 113 ezer 147 hektár szántó­
földet birtokoltak. Valóságos trösztökbe tö­
mörültek. Egyedül Moki Fischer trösztje 159 
ezer hektárt birtokolt és 79 község hübérura 
volt. A hihetetlenül kizsákmányolt paraszt­
ság fellázadt, mire a budapesti zsidó magya­
rok két osztrák-magyar hadtestet küldtek a 
határra, készen arra, hogy megvédjék a ro­
mániai zsidókat és rendet teremtsenek az 
országban.

Az egyedüli bűnösök
A zsidók nem érték el céljukat. De mennyi 

féráldozattal és szenvedéssel fizette meg 
az ország azt a jóságát, hogy befogadta és 
keblére ölelte ezt az átkozott fajtát! A zsi­
dók voltak az egyedüli bűnösök az 1907-es 
véres felkelés előidézésében. A felkelés fo­
lyamán rengeteg vér folyt er, a meggyilkolt 
parasztok, katonák, tisztek, keresztény 
födbirtokosok és bérlök vére, — de nem folyt 
fii egyetlen csepp zsidó vér sem,

Atanasiu ur ezután kijelentette, hogy a 
történelemnek ezt a fázisát nem azért eleve­
nítette fel, mintha a hallgatóság leikében 
szeretedet akart volna kiváltani egyesek és 
gyűlöletét mások iránt. Mindössze azért 
tette ezt, mert az ország jelenlegi fejlődési 
körülményei tökéletesen hasonlítanak azok­
hoz az adottságokhoz, amelyek az 190?-es 
Paraszt lázadást kiváltották. Ugyanazok a 
tényezők, amelyek a véres felkelést előké­
szítették, ugyanazzal a szívóssággal és tü­
relemmel uj forradalmat, az ország felbom­
lását akarják előidézni.

Az Allianca Israelite hadszíntere
Az offenziva folyamatban van. Csak ép- 

P611 a harci terület változott meg. Az agrár­
kérdést a nagybirtokosok kisajátítása vég- 
tejesen megoldotta. Az Alliance Israelite te- 
t*át, amely a harcot a mezőgazdasági síkban 
fiivesztette, áthelyezte hadszínterét az ipar 
területére. Közvetlenül a háború után a 
zsidók rávetették magukat a különböző ipar­
ágába. Akárcsak 1907 előtt, a, nemzetközi 
^dó pénzvilág hatalmas összegeket bccsá- 
tett a romániai zsidók rendelkezésére. Rész­
vénytársaságokat, trösztöket, bankokat ala­

pítottak. Ma az ipar csaknem teljes egészé­
ben az idegenek kezében és ellenőrzése alatt 
áll. Felemelték az árakat nem annyira, hogy 
hasznot húzzanak ebből, mint inkább, hogy 
a kétségbeesésig kizsákmányolják a román 
fogyasztót. Az állam széleskörű támogatá­
sával, a nemzeti ipar védelmére szabott bű­
nös törvény révén — amely nemzeti ipar 
lényegében! zsidó ipar — aljas vámtarifák 
utján a zsidó ipar abszolút ura lett a román 
fogyasztási piacnak, diktálja az árakat és 
tudatosan felborítja az egyensúlyt az ipari 
és mezőgazdasági termékek árai között.

Miért?
Ugyanazon céllal, mint aminöt 1907-ben 

követett a nemzetközi judaizmus: kiéheztetni 
a falum lakosságot, belehajszolni egy láza­
dásba, rendbontásba, az ország felbomlását 
akarják előidézni, hogy aztán Izrael fiai ve­
gyék hatalmukba. Útban van-e e cél megva­
lósítása ? Nyüvánvaló, hogy igen.

A parasztok nagyobb gyomorban élnek 
ma, midőn urai a földnek, mint amikor job­
bágyok voltak a bojárok udvarában.

Miért nem dolgoztatnak a zsidók 
. románokkal

A zsidók tudatosan és tervszemen szerve­
zik a rendbontás hadseregeit- Egy ilyen se­
reg az „intellektuális munkanélküliek“ hada. 
Bizonyára előre megbeszélt terv szerint és a 
külföldi zsidóktól kapott utasítás alapján a 
romániai zsidók, akik urai a kereskedelem­
nek és iparnak, szisztematikusan eltávolíta­
nak vállalataikból minden románt. Kizárólag 
zsidó mérnökökkel, építészekkel, orvosokkal, 
ügyvédekkel és tisztviselőkkel dolgoztatnak. 
Nem mintha a románok között nem akadná­
nak megfelelőbbek. Ezeket azonban éhezni 
engedik, hogy elégedetlenségükből azután 
hasznot húzzanak. Az intellektuális munka- 
nélküliek hada a rendbontás és felbomlás ve­
szedelmes eleme az államban, sokkal veszé­
lyesebb, mint a mezőgazdasági, vagy ipari 
munkanélküliek. A nemzeti munka védelmé­
ről szóló törvény a zsidók ellenállásának 
gránitjába ütközött.

Másrészről igyekeznek a zsidók az ország 
vezető politikusait tisztátlan üzletekbe be­
vonni és őket ezúton kompromittálni, ugyan­
akkor pedig a nemzeközi kommunizmus ré­
vén politikailag készítik elő hatalmukat. Nem 
igaz, az, hogy Romániában nem volna ko­
moly kommunista mozgalom. Számtalan ösz- 
sczesküvést, sejtet fedeztek fel, amelyek ar­
ról tanúskodnak, hogy jól irányított és szer­
vezett kommunista akció van folyamatban. 
Ha ennek még sincsenek komoly kilátásai a 
sikerre, azzal magyarázható, hogy az ország 
lakosságának 80 százalékát a minden szo­
cialista, vagy kommunista befolyással szem­
ben álló parasztság alkotja, amely már eleve 
gyanakszik mindennel szemben, amit Orosz­
országból akarnak importálni. Régi közmon­
dás tartja, hogy „mindenféle rossz Oroszor­
szágból jön.“ Onnan zudui: az országra a 
zsidó áradat is.“

Az egyetien veszedelem
Az előadó ezután a zsidóknak a népfront 

mögött való mesterkedéseit fejtegette, majd 
konklúzióképpen megállapította, hogy a leg­
nagyobb és talán az egyetien veszedelmet 
az országra a judaizmus hatalmas ereje kép­
viseli. Ez a veszély annál aggasztóbb, mint­
hogy a Romániában élő zsidók száma fan­
tasztikusan nagy. Kétségtelen statisztikák 
szerint egymillió 800 ezer zsidó él az ország­
ban — valósággal csillagászati szám — 14 
millió románnal szemben. Ugyanakkor Né­
metország 60 millió lakósa mellett 600 ezer, 
Franciaország 40 millió lakója mellett 400 
ezer és Olaszország 40 millió lakója mellett 
csupán 60 ezer zsidó él.

Mi is az a Palesztina
Mi a teendő ? A kérdés megoldása rendkí­

vül nehéz. Nagy számukra, teljesen indoko­
latlan jogaikra, hatalmas gazdasági és pénz­
ügyi erejükre hivatkozva, a külföld által 
szemmel láthatóan támogatott zsidók hivatva 
érzik magukat arra, hogy uralják az orszá­
got. A nemzetközi judaizmus minden eszköz­
zel egy nemzeti otthon, egy Palesztina meg­
teremtésén dolgozik. Am a zsidó felfogásban 
Palesztina nem egy bizonyos országot, a fföld 
valamely területén elhelyezett földrajzi egy­
séget jelent. Palesztina szám’ikra metafizi­
kai elgondolás, amelyet a világ bármely or­
szágában valósággá lehet változtatni. így 
csináltak Palesztinái IPzovjetoroszországban, 
már-már azon voltak, hogy Palesztinát te­
remtsenek Spanyolországból is. L6

Mimi!
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Nagy szelektivitás nagy kan; 
erősséggel.

Äs összes 1937-8»
tipima
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kaphatók ez

Cilii, Csiiss &f9f&siiai Feeii és Piala Halni sarok

Bncurestit szemelték a jövőbeni Palesztina 
fővárosának. Ecélból ti stílusos és ízléses bo­
jár villákat rendre ordináré Blockliausokkal 
cserélik ki. A zsidóknak ezt a reménységét, 
hogy Románia határai között megteremthe­
tik a maguk Palesztináját, azonnal össze kell 
tömi. A zsidóknak tudniok kell, hogy a ro­
mánok hívatlan és nemkívánatos vendégek­
nek tekitik, hogy nem szeretik, nem tisztelik, 
csak eltűrik őket, hogy az országban való 
létük múló jelenség 3 hogy készen kell tar- 
taniok podgy ászukat, hogy midőn megkap­
ják az utasítást, menjenek.

A zsidókérdés csak törvényes utón, kor­
mányzási aktusok révén oldható meg. Az or­
szág megmentése a judaizmus nagy vesze­
delmétől, egyetlen ember: öfelség II. Károly 
király kezébe van letéve. Csak ö mondhatja 
ki a megváltó szót.

Aktiv védelem kell
A keresztény nemzeti párt programja vég­

leges megoldásokat fog hozni ebben a kér­
désben. Addig is ideje volna, hogy az .integrá­
lis nacionalizmus a passzív védelem állapo­
tából átmenjen az aktiv védelem helyzetébe. 
Mozgásba kell hoznunk nacionalizmusunkat. 
Nem pogromokra gondolok a zsidók, az or­
szág ellenségei ellen. Sem zsinagóga-rombo­
lásra, vagy egyesek megveretésére. Hasz­
talan volna ez is, amellett a belső bomlás 
impresszióját keltené és a zsidók éppen ezt 
akarják.

De mielőtt még a keresztény nemzeti párt 
programjának alkalmazására kerülne sor, 
szükség van néhány előkészítő intézkedésre. 
Néhányat megemlítek ezek közül:

1. Minden társadalmi kapcsolat megszün­
tetésére zsidók és i ománok között.

2. Egyetlen román se lépjen be valamely 
zsidó szolgálatába.

Meg kell győzni őt, hogy megalázás, szé­
gyen és lealacsonyodás számukra, ezen or­

szág urai számára, hogy zsidóknál szol­
gáljanak.

3. A zsidó iparosok, kereskedők és sza­
badfoglalkozásúak bojkottálása.

4. A zsidók által kiadott könyvek és újsá­
gok bojkottálása.

A könyvkiadók és könyvkereskedők 90 szá­
zalékban zsidók, akik kizsákmányolják 95 
százalékban a román írókat.

E javaslatok megvalósítására propaganda 
bizottság alakulna. Midőn ezt az általános 
atmoszférát sikerült megteremteni, nyugod­
tan nézhetünk elébe annak, hogy egy keresz­
tény nemzeti kormány ráteszi a zsidókérdést 
egy radikális, teljes és végleges műtét asz­
talára. így segítsen bennünket az Isten.'

x
Leközöltük Atanasiu urnák a volt minisz­

ternek és volt szocialistának beszédét, mint 
mélyen és szomorúan jellemző kórtünetet. 
Ez a beszéd csak újabb bizonyíték arra, mi­
lyen veszedelmes lelki metamorfózisokon 
ment keresztül az utóbbi évek során a román 
politikusoknak és intellktuelekn ok egy jelen­
tős része. Ugyanazokat a szólamokat, ame­
lyeket ezek a rétegek még néhány évvel 
ezelőtt, mint a demagógia üres frázisait visz- 
szautasitották, ma mint megváltó eszméket 
hirdeik.

Atanasiu úrral természetseen nem bocsát­
kozunk vitába, hiszen az általa idézett törté­
nelmi reminisszenciák és statisztikai adatok 
annyira magukon viselik a hamisítás és tucia- 

I tos ferdítés bélyegét, hogy azoknak cáfolata 
i teljesen fölösleges. A romániai antiszemitiz-
• musnak sokszorosan átjátszott kártyái ezek 
i az érvek, amelyekről már messziről látszik,
I hogy hamisak. Nem a mi, hanem a komoly 
I román politikai tényezők és a komárvhatő- 
: ságok feladata lenne, hogy ezzel a veszedel-
• mes kutmérgezéssel szemben felvegyék vég« 
■ re a komoly küzdelmet.

/'
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Romániai jiddis höffőhbSI:

A kalapács*)
— Eliezer Stajribarg — V

Szomorú a vUág, gyerekek, keserű 
az élet, nem lengi át derű, 
jer költő, példázattal ciffrázott versed 
üdítse derűsre lelkünk:
„Történt, hogy Jojne kovács kalapácsa 
ütni kezdé a vasat, melyet üllője oldalára 
a kovács helyezett 
és bizonyítani igyekezett, 
hegy a türelftyi rózsát terem,,
(izzó vas és kalapács közt régi szerelem 
van jelen).“
,,Ne haragudj vas-komám —
szólt a kovács kezében a szerszám,
lásd be magad:
ütném-e én a vasat,
ha nem lennék eszköz csupán
a kovács kezében?!
és a kovács
bizisten n<$m hibás,
szegény fáradt, de, mit teftet,
vasat üt, kalapál, kenyeret
keres, ajtaja előtt kocsi ott,
hajlott deréklcal, orvoslásra vár,
jő a kovács, reparál,
kldp-klap, kalapál,
hegyről jövet létfele
eltörött a kereke,
de a ló sem hibás,
azt teszi, mit bárki más:
szegény ló. egyebet,
minthogy tűr, nem tehet,
jő a korbács, kergéi,
ha nem húz, hát elveri,
rossz a korbács, suhint, fáj,
pöröl, por öl a buta száj,
lovát a kocsis vágja,
a kocsist meg rossz gazdája ...
hosszú mese, nincs is vége,
értsd és bocsájtsd meg hát végre,
hisz a megértés — megbocsájtásf jelent,
— hallod a kis szemteltj/vt]
Pereg a vas és tüzet okád,
kópé kalapács, mit ki nem talált,
üt, ver, nyomorít
és komaságról nyelvel itt,
tanácsot ád: tűrjek, hallgassak,
ne hallassam zokszavamat,
mikor üllő és kalapács közt remegek,
tűz szítja a telkemet,
kin kínoz, fájdit a pörölye,
legalább szavam, pörölje;
rossz életem,, keservem
legalább szókkal hadd pereljem]

Adler Hubert műfordítása
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rálát, holott nem volt királyi származású. 
Elszegényedett hivatalnok-hercegi családból 
származott.

Vili. Henrik angol király házasságai mint 
örökké emlékezetes példa marad meg a törté­
nelem számára. A király sok millió ember 
fölött uralkodott, de egyáltalában nem riadt 
vissza a rangon alóli házasságtól, ötször 
nősült meg és mindannyiszor polgári család­
ból. Miután elvált első feleségétől, Aragonisi 
Katalintól, feleségül vette Anna Boleynt, 
akit hamar megunt és le is fejeztette. Ugyan­
ez volt a sorsa Jeana Sevmoumak, majd ké­
sőbb Anita de ClevDraak és Katarine Howard- 
nak. Utolsó felesége Parr Katalin volt.

A nyugati országokban soha sem voltak 
ritkák az ilyen házasságok. A múlt század­
ban VH. Frigyes dán király vette el felesé­
gül Cristian Lujza Rasmussen varrólányt, 
akit később bárónői rangra emelt. III. Vilmos 
porosz császár felesége halála után feleségül

vette Harrach Augusta bárónőt, n. Viktor 
'Emánuei olasz király államérdekből Adalaide 
főhercegnőt vette feleségül, de ennek halála 
után gyermekkori szerelmét, Rosina Vercela- 
not vette nőül, akit grófnővé nevezett ki.

XIV. Lajos, a napkirály is sokat szenve­
dett szerelmei miatt. 1653-ban Párizsba érke­
zett Maria Mancim, a szép olasz asszony, 
akibe a király beleszeretett. Házassági ter­
vei azonban meghiúsultak, nvrt Mazarin mi­
niszterelnök a leghatározottabban ellenezte 
ezt.

Még egész sereg esetet lehet felsorolni, el­
sősorban a habsburgi dinasztia házasságai­
ról. Ismeretes Salvator János főherceg esete, 
aki később Orth János nevet vett fel. Kari 
Ferdinand főherceg Leopoldine Wolflinget 
vette feleségül, de Ernő, Ferdinand Henrik, 
Ferenc Ferdinand trónörökös és még számo­
sán követték inkább szerelmük hívását, mint 
az uralkodó dinasztia érdekeit.

Hétfőn hirdetnek ítéletet 
a Grosz-Cagero ügyben

Grosz Jenő iefogiaií egymiliiohatszázexer leiének a zár siói való feloldását kérte
a törvényszéktől

■m
N.HLB

Bucuresti, december 11. (Az Uj Kelet tud.) 
Az ilfovi törvényszéken tegnap mindvégig 
izzó hangulatban folytatták a Grosz-Cagero 
per főtárgyalását. Ismét kihallgatták Grosz 
Jenőt, aki egyre azt hangoztatta, hogy sem­
milyen hamisítást nem követett el. Védekezé­
sének igazolásául rámutatott arra, hogyan 
kapták a kiviteli engedélyeket és hogy mi­
lyen szerepet játszott az Importőrök Blokk­
ja. A kompenzációs ügyletekkel kapcsolatban 
hangsúlyozta, hogy a Banca Nationalat

semmi károsodás nem érte. Éppen ezért kérte 
a tulajdonát képező lefoglalt egymlllőhat- 
százezer lejnek a zár alól való feloldását, mi­
vel ezt a pénzt nem lehet corpus delictinek 
tekinteni és a Banca Nationala sem tarthat 
igényt rá. Az ügyész és a Banca Nationala 
képviselője élénken tütakoztak a feloldás el­
len. A törvényszék a késő dSli órákban re­
kesztette be a tárgyalást és az ítélet kihirde­
tését hétfőre halasztották.

Ne elégedjék meg a máig használt JJaL 
ssMU-gyári készítményekkel

Vegyen egyszer a :

Les Creations „N, H. B.“ márkÁje 
?UDE ü. sí ö LM 5V1Z, AR C-, 
SZÁJFESTÉK és PARFÖMBÖL

Ha össze fogja hasonlítani, meg les* lepve 
ezek MsöbbrendiiségétöL Hossza évek tudo­
mányos kísérletezései az iüatsaergyártás mű­
vészetének terén tették tökéletesekké a

« eszitm ány cíúd..
Kérje teljes bizalommal a -egjobb drogénak, 
ban, gyógyszertárakban és ülatissertárakhan,
, n gros aessorxésl forrás N. H. BmUhasár, Burnt (f ti Sir. Selari No. ?
bfi-tfios UKKüuítóeí forrás; N. H. Balthazar, Bncnreßti,

Sír. Selari 7.
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» ierniawebls v&ettöktí.
® IcelofeSi mintabeliét, 

a lesfltsnreSÄieselife Büszsleilásl 
a sisMs©s ©Sesé lesiálli^ii
karácsonyi árakon ezídén is

* )Eliezer Stáinbarg a legismertebb romá­
niai jiddis költő. Cemautiban élt. Meghalt 
1931-ben. A fenti vers: Der Hámmer un dusz 
stick ájzn címmel a költő Mösuiim ciznü kö­
tetében jelent meg a bucuresti „Sálom 
Álejchem“ zsidó könyvkiadónál.

A fordító.

-í "

Királyok, akik a izivQkre 
hallgatnak

A Neues Wiener Journal egyik legutóbbi 
száma érdekes, történelmi adatokkal 
dokumentált cikket közöl azokról az uralko­
dókról, akik a történelem folyamán házas­
ságukkal éia szerelmi regényeikkel kavarták 
fel koruk közvéleményét. A cikk adatai azt 
bizonyítják, hogy az emberi érzés, a szenve­
dély mindenek fölött dominál, nem ismer tör­
vényt és nem tűr megszorítást. A szerelem 
mindig nagy hatóereje volt az emberi előre­
haladásnak és Ámor kísértésének a történe­
lem legnagyobb figurái sem tudtak ellenállni. 
A felsorolás természetesen nem tökéletes és 
főleg boldog uralkodók szerelmi regényeit 
tartalmazza.

Valószínűleg sokan ismerik Jusztiánusz bi­
zánci császár szerelmi történetét. A császár, 
mely a világ legértékesebb törvénykezési kó­
dexeit hagyta hátra, Teodórát vette el felesé­
gül, aki a császári udvar egyik vadászának 
volt a lánya. A történelmi emlékek azt mu­
tatják, hogy Teodora nemcsak szép, de na­
gyon okos asszony is volt, mert a törvényho­
zások tekintetében sok tanácr-ot adott az 
uralkodónak.

A világ egyik leghatalmasabb urakedőja, 
Nagy Péter orosz cár 1723-ban feleségül vet­
te barátnőjét, Katarina Alcxeievat. A csá­
szár halála után Katarina egye dural ko-'ó 
cárnője maradt a birodalomnak és a törté­
nelmi események mutatják, hogy nem volt 
méltatlan uralkodó. Ugyancsak az or orz di­
nasztiában jegyzik fel H. Sándor érdekes 
esetét, aki feleségül vette Mihaüovna Ekate-

diwatáraliágéfcaM Clnf, üenele FersifiiaiiiS Kr. 1§,

SaíBisöüBovici sáissífEsíslí a lengyel 
miniszterelnöknél, hadügyminisz­

ternél és Beclt külügyminiszternél
feit lárfegsíási

Varsó, december 11. (Rador) iSamsonovici 
tábornok román vezérkari • főnök tegnap 
Skladkowski miniszterelnököt, Kasprzycki 
tábornok hadügyminisztert, Beck külügymi­
nisztert és Stachiewicz tábornok vezérkari 
főnököt kereste fel. Délben megkoszorúzta 
az ismeretlen katona sírját, ahol diszőrség 
tisztelgett, mialatt a zenekar a román és len­
gyel nemzeti himnuszokat internálta.. Utána 
a tábornok beírta nevét az elnöki palota ven­
dégkönyvébe.

Délben a lengyel vezérkari fórok adott ebé-

I det Samsonovici tiszteletére, majd este a 
I hadügyminisztérium vacsoráján vett részt a 
i tábornok. Ez alkalommal a lengyel vezér- 
! főnők felszólalt éa rámutatott arra, 

hogy a lengyel-román kölcsönös kapcsolatok 
alapjai nem változtak semmiben, amióta 
Ferdimúnd király és Püsudszki annak alapjait 
megvetették. Samsonovici tábornok válaszá­
ban meghatottan mondon köszönetét a meleg 
fogadtatásáért és Moscicki elnökre, valamint 
Rydz-Smigly marsallra emelte poharát.

mmt müsbs
Szombat, december 12.

BucurSsti. G.50: Torna, zene, előadás, hírek. 
13.15: Rádiózenekar. 18.15: Katonazene, elő­
adás. 19.10: Operettlemezek. 19.30: Tánc­
zene. 2Ö.40: Anghel Viorica énekel. 21.10: 
Kis rádiózenekar. 22.45: Hires tánczeneka­
rok lern:zei. 24: Vendéglői zene.

Budapest E, 7.45: Torna, lemezek, étrend. 
11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Előadás. 
13.05: Katonazene- 13.30: Hírek. 14.30: Hang­

lemezek. 15.40: Hírek. 17.15: Mesék. 17.45: 
Hírek, hárfakettős. 19.05: Látogatás a kép­
zőművészeti főiskola műtermeiben. 19,45; 
Magyar nóták, csevegés. 21.10: Rádióegyve- 

22.40: A válogatott magyar-olasz 
ökölvívó mérkőzés közvetítése. 23.15: Hírek, 
szalonzrne. 24.30: Jazz zene. 1.05: Hírek.

Budapest II. 19.05: Hanglemezek. 19.45: 
Mezőgazdasági félóra. 20.15: Előadás. 21.15: 
Hírek.

— A bandita anyja fiáért. Bacauból jelen­
tik: Corolu rablóvezér anyja kétségbeesett 
hangú kérvényben kért kegyelmet a királytól 
fia számára.

— Hamis röpülőbélyeget gyártanak egyik 
határmenti városban. Bucurestiből jelentik: 
Egyik határmenti város rendőrsége megálla­
pította, hogy a határon túl levő szomszédos 
városban román repülő a?gélybélyegeket ha­
misítanak, amelyet Romániába csempészve, 
olcsón árusítanak.

• — Csak december 15-ig lehet kérni ezévi
I exportkvótát. Bucurestiből jelentik: A kül- 
í kereskedelmet rendszabályozö hivatal az ösz- 
I szeg exportőrök tudomására hozza, hogy a 
j kvóta, szuprakvó'ca és kvótaemelés! kérése- 
! két csak december 15-ig iktatják be és ettől 
I fogva 1936 december 31-ig csak az 1937 első 
1 harmadára vonatkozó kéréseket fegad- 
I nak el.

' — A politechniknmokhoz csatolják a me-
j zögt.,- dasági akadémiákat. Bucurestiből jelea- 
; tik: A Cuientul szerint a kormánynak szán- 
j dékában áll a mezőgazdasági akadémiákat as 
; egész országban a politechnikumokhoz csa­

tolni.
Thomas Mann: József Egyiptomban. A 

Nooel-dijas nagy német író uj regényét az 
egész müveit vüág nagy érdeklődéssel várta 
Ez az uj mü folytatása a nagy József-soro­
zatnak, azonban önmagában is teljes egem 
Egy roppant kaland, egy sokezer éves tra­
gikomédia regénye: József és Po-tifámé ka­
landjának megdöbbentően elmélyített és egy­
ben mitologikus magasságokba emelt tör­
ténete. Ahogy az eladott rabszolgából a gyen­
géd és hatalmas Potifár udva:mestere lesz. 
ahogy évek során át egyre lángolóbbá érik 
iránta ura szerelemnemismerö feleségének 
szenvedélye és ahogy a tiszta ifjú elbukik * 
szenvedély forgatagában: olyan örök jelenté­
sű történet, amelyet éidemes volt kiemelni a> 
biblia szűkszavúságából, s varázsoe és mély 
modem és örök regénnyé tágítani. A hatszáz­
oldalas hatalmas kötet, amely Sárkcz? 
György fordításában aa Athenreumnál most 
jelent meg, önmagában is egységes és önálló 
remekmű, egyben befejezője a Thomas Mann 
triológián&k (Jákob kötve 158 lej, József 
kötve 15S lej). József Egyiptomban fűzve 
211 lej, váazonkötésben külföldi portóval 
taxával együtt 268 lej minden könyvkereske­
désben, vagy Lep&ge-.ál Cluj. Kérje az Atbe- 

1 »aeizm újdonságainak teljes jegyzékét.

— Idő járásjelentés. Csökkenő légnyomás, 
felhős ég, enyhe szél dél felöl. Nedves kö­
dösség.

■*’" 4 —Süss*
iS. II., Halmeu. Az ügyet az illetékes had­

kiegészítőnél kell rendezni. Talán sikerül.
F. E., Sighisoara. A kért címet levelező­

lapon elküldtük.

Franki
■ mii

Az elmssza«

(jhur, december 11. A 
gyalásána ksorán tegnap 
vádlott Frankfurter Dá\ 
zsúfolt terem izgatott él 
ken kísérte figyelemmé] 
mását, különösen 
beszélt.

Frankfurter elmondott 
a kapun, majd amikor 
ködő kapu a csengöjelr 
lépcsőn. Amikor a 
Gustloff lakása előtt tál] 
Részvétet érzett az a 
egy pillanatig arra 
fordul.

Frankfurter | 
merényletről

—- De nem térhettem
ja a bíráknak Franki: 
megkérdezte tőlem, mi 
megmondottam, hogy 
beszélni. Gustloffné urá: 
vezetett, ahol magamra 
székre, kalapomat a dl1 
volvert pedi, amit mé; 
tem, felöltőm jobb zs 
így vártam körülbelül 
szomszéd szobában Gus 
Hallottam, amikor a teli 
vakat mondotta: ,,E. 
készülünk, ezekkel a disj 
voltam benne biztos, de| 
Gustloff „disznó zsidói 
Emiatt igen felindultam 

— Mialatt egyedül vol 
ban: körülnéztem ott, 1 
képét és a Hitler ált 
tőrt, amely az íróasztal 
Habozásom utolsó nyon

— Amikor Gutsloff 
rántottam revolveremet I 
sütöttem. A fegyver e'ö^ 
dott. Gutsloff csodálkozó 
lépett, mire én két lép 
és három vagy négy: 
veremet. Gutsloff egyet 1| 
össze, én pedig az ebéd] 
resztül a lépcsőre rohs 
is megakadályozhatott 
resztül kijutottam az u| 
hadba értem, berohanta 
pun, megkerültem a 
tam, ahol magas volt r| 
got akartam eiköve 
hozzá a bátorságom, 
tem, céltalanul bolyé 
rendőrságr? mentem, 
gam.

— Először öngyilkos I 
jezte be vallomását 
később gondoltam arri 
szocialista meggyilko] 
az egész rendszeren, 
annak, hogy továbbra | 
tudtam volna alkotni 
kileg nyomorék vágyói

Frankfurter Dávid 
zése után az iratok 
sor. Az iratok részlet 
furter családjának tör 
tanulóéveit, végül betel 
történetét. Több orvosi I 
olvasták dr Jeger chuzj 
Frankfurter letartóztat 
let szerint Frankfurterl 
rövidült, számos 
csontgennyesedésböl kel 
ben a szükségessé váltf 
sok nyomai. Dr. Schml 
állapította, hogy Franki 
°em teljesen süket, ha

,-etni

legszebb, legértéke

isimre
piai

Nagy választékban
kákbaj

TliSK,
'Str. Sagur.a 14. 
javítást, politúroz 
mellett vállal.
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Frankfurter David drámai 
vallomása a davosi 

merérwietröl
Az elmsszakériő véleménye szerint Frankfurter nem teliesen

beszámítható
(ijmr, december 11. A Frankfurter per tár- 

gyalásána ksorán tegnap tovább folytatták a 
vádlott Frankfurter Dávid kihallgatását. A 
csúfolt terem izgatott és visszafojtott csend­
ben kisérte figyelemmel Frankfurter vallo­
mását, különösen amikor a merényletről 
beszélt.

Frankfurter elmondotta, hogy becsengetett 
a kapun, majd amikor az automatikusan mű­
ködő kapu a csengőjelre kinyílt, felment a 
lépcsőn. Amikor a második emeletre ért, 
Gustloff lakása előtt találta annak feleségét. 
Részvétet érzett az asszonnyal szemben és 
egy pillanatig arra gondolt, hogy vissza­
fordul.

Frankfurter Dávid vallomása a 
merényletről

— De nem térhettem már vissza — mond­
ja a bíráknak Frankfurter —, az asszony 
megkérdezte tőlem, mi járatban vagyok, mire 
megmondottam, hogy Gustloff úrral akarok 
beszélni. Gustloffné urának dolgozószobájába 
vezetett, ahol magamra hagyott. Leültem egy 
székre, kalapomat a díványra tettem, a re­
volvert pedi, amit még Bemben megtöltöt­
tem, felöltőm jobb zsebébe sülyesztettem. 
így vártam körülbelül öt percet; miközben a 
szomszéd szobában Gustloff telefonon beszélt. 
Hallottam, araikor a telefonba ezeket a sza­
vakat mondotta: „Ezekkel majd csak el­
készülünk, ezekkel a disznó kutyákkal“. Nem 
voltam benne biztos, de úgy rémlett, mintha 
Gustloff „disznó zsidókat“ mondott volna. 
Emiatt igen felindultam.

— Mialatt egyedül voltam Gustloff szobájá­
ban: körülnéztem ott, láttam a falon Hitler 
képét és a Hitler által adományozott disz­
tört, amely az íróasztal fölött lógott a falon. 
Habozásom utolsó nyomai is eltűntek.

Négy revolverlövés

— Amikor Gutsloff belépett, felálltam: ki­
rántottam revolveremet a zsebemből és rá­
sütöttem. A fegyver először csütörtököt mon­
dott. Gutsloff csodálkozó arcot vágott, felém- 
lépett, mire én két lépést tettem hátrafelé 
és három vagy négyszer rásütöttem a revol­
veremet. Gutsloff egyetlen jajszó nélkül esett 
össze, én pedig az ebédlőn és a folyósón ke­
resztül a lépcsőre rohantam és mielőtt bárki 
is megakadályozhatott volna: a kapun ke­
resztül kijutottam az uccára. Amikor a sza­
badba értem, berohantam a legközelebbi ka­
pun, megkerültem a kaput, a Kertbe jutot­
tam, ahol magas volt hó és ott öngyilkossá­
got akartam elkövetni, hián;/zott azonban 
hozzá a bátorságom. Újból az uccára men­
tem, céltalanul bolyongtam, míg végül a 
rendőrségr? mentem, ahol feljelentettem ma­
gam.

— Először öngyilkos akartam lenni — fe­
jezte be vallomását Frankfurter. — Cteak 
később gondoltam arra, hogy egy nemzeti 
szocialista meggyilkolásával bosszút álljak 
az egész rendszeren. Nem volt semmi célja 
annak, hogy továbbra éljek, hiszen sohase 
tudtam volna alkotni semmit. Testileg és lel­
kileg nyomorék vagyok ...

Frankfurter Dávid kihallgatásának befeje­
zése után az iratok felolvasására került a 
sor. Az iratok részletesen ismertetik Frank­
furter családjának történetét, a fiatal diák 
tanulóéveit, végül betegségének kronológikus 
történetét. Több orvosi bizonyítvány után fel­
olvasták dr Jeger churi orvos leletét, amely 
Frankfurter letartóztatása után készült. A le­
let szerint Frankfurter bal felsőcombja meg­
rövidült, számos sebhely van testén, részben 
csontgennyesedésből keletkezett f'sztulák, rész 
ben a szükségessé vált operativ beavatkozá­
sok nyomai. Dr. iSchmidt fülspecialista meg­
állapította, hogy Frankfurter jobbfülére csak­
nem teljesen süket, balfülére pedig nagyot-

Kaváesonyra
legszebb, legértékesebb ajándék egy

z@ütpm wa$wpiaitinó
Nagy választékban kapható legjobb már­

kákban olcsón

T01S5CA cégnél
Str. Saguna 14. Szakszerű hangolást, 
javítást, politúrozást, szállítást garancia 
mellett vállal. Telefon: 4-19.

hall, azonkívül bronchialis asztmában is szen­
ved.

Frankfurter szállásadónőjének 
vallomása

A bíróságon felolvasták az iratok között 
Steffen Lila asszonynak, Frankfurter beírni 
szállásadónőj éne k a rendőrség előtt tett val­
lomását.

— Frankfurter — mondotta Steffen asz- 
szony — sokat panaszkodott fejfájásról és 
minden jel szerint súlyosan beteg volt. A né­
metországi zsidó kérdés a könnyekig izgatta 
és gyakran esett melankolikus hangulatba 
emiatt. ■ ■ ■

Az elmeotvosí szakvélemény
Végül a törvényszéki elmeorvos-szakértő­

nek véleményét olvasták fel. Az elmeorvosi 
szakvélemény szerint Frankfurter cselekede­
te nem külső behatásokra, mint fel bujtás, 
vagy izgalmas olvasmány hatása, vezethető 
vissza, hanem súlyos belső lelki konfliktusra.

„Frankfurter — mondja a szakvélemény — 
azt a revolvert, amit azért szerzett, hogy 
sajátmagát megölje, egy adott pillanatban a 
zsidó népet ért megalázás elleni tiltakozásul, 
népéinek egyik nagy ellenségére irányította.

ÄPI0LIKÄ CHÄPOTEAUT
(N*m tévesztendő össze Apieiul-al)

MegssÖRfeti <a periodikus fs|de írass kei

SMyreSmzza és szabályozza a havibaj folyamatát
loboretoire de Phcrmacologte Génércle - Paris

Erwguir

Kapbate a gyógyszertá­
rak hqn és drogériákban

Ha történetesen nem lett volna kéznél a 
nemzeti szocializmus — zsidókérdés problé­
ma, úgy a lelki felszabadulása való törekvés 
valamilyen más megoldást kellett volna ke­
ressen.“

Az orvosi szakvélemény végül is azzal fe­
jeződik be, hogy Frankfurtemek alkatilag 
gyenge idegrendszere van és az ezzel kap­
csolatos lelki mechanizmusa révén csak kor­
látoltan beszámítható.

Bombamerénylet a zürichi ssidó- 
templom ellen . ——

Zürich, december 11. Tegnap este féltizen­
egy óra tájban a löwenstrassei zsinagóga 
egyik földszintes ablakában egy bomba rob­
bant fel. A robbanás következtében a zsina­
góga összes ablakai összetörtek, valamint a 
környező épületek ablaktáblái is. A hatósá­
gok feltevése szerint a bombát nemzeti szo­
cialisták helyezhették el a zsinagóga ablaká­
ban a Frankfurter-pör tárgyalásával kap­
csolatban.

Eladó
Select Mozgó

kísértet
RENÉ CLAIRE ellenállhatatlan

lem Parker,
Műsoron kívül hangos híradó!

humoru vígjáték a, főszerepekben:

Robert Donat
Miisoron kívül hangos híradó!

Ardeali politikusokat fognak ki­
nevezni az egyes minisztériumokba, 

szakértő államtitkároknak
D r?u Bratlaitu és Tatarescu tsRécskcizásai

Bucuresfi, december 11. Csütörtök este 
Dinu Bratianu pártelnök lakásán kojUett 
volna megtartaniok a kormány tagjainak 
rendes Ír ji értekezletét. Ezt elhalasztot­
ták és csak a pártelnök és Tatarescu mi­
niszterelnök folytattak eszmecserét a po­
litikai helyzetről. A Curentul szerint a 
kormányelnök kifejtette kormányzási prog 
rajnját a páriám'piti ülésszak utolsó évére 
és különösen a hadsereg felszerelésére vo­
natkozó terveit, valamint az ország gaz­
dasági fellendítésére teendő lépéseket rész­
letezte. Tatarescu ismertette az ardeali és 
bánáti többségiek kívánságait ég igényeit 
arra nézve, hogy azokban a minisztériu­
mokban, ahol szakértő államtitkárok mű­

ködnek, a csatolt területekről származó 
politikusokat nevezzenek ki. A pártelnök 
kijelentett^ hegy ezt a kívánságot figye­
lembe kell venni. Végül a H-csoport ké­
réseit vitatták meg, mely a hadsereg fel­
szerelésének előtérbe helyezésére és az 
ardeali iparágak nacionalizálására vonat­
kozó követelésekre szorítkozik.

Ugyanebben az időpontban Inculet laká­
sán I) fuvar a, Valér Pop, N ist or, Negura, 
Barca és Bent&Ju miniszterek ült'jk össze 
és megtárgyalták a sajtótörvényt, e mi­
niszteri felelősség megállapítására és az 
állami javak védelmére vonatkozó terve­
zeteket. A javaslatokon kisebb módosítá­
sokat eszközölte^.

Egy házaspár hullájára bukkanlak 
Clujon a Banatului ucca 

123. száma házban
Gyilkosság, öngyilkosság, v,-.gy ételmérgezés áldozata lett a munkás házaspár?

Cluj, december 11. (Az Uj Kelet tud.) 
Titokzatos ügy foglalkoztatja tegnap óta 
a cluji rendőrség bűnügyi osztályát. Teg­
nap kora délután Cluj külvárosában, a 
str. Banatului 123. számú házának egyik 
szegényes lakásában a szomszédok holtan 
találták Corches Icán negyvennyolc éves 
hordárt és 43 éves ftfleségét.

Az egyik szomszédnak feltűnt, hogy 
Corchesék, akik koránkelő emberek, még 
a késő délutáni órákban sem mutatkoz­
nak, annak ellenére, hogy Corches és fe­
lesége, aki házakhoz járt mosni, máskor 
szinte hajnalban távoztak el hazulról. Az 

j egyik szomszéd bekopogott a lakás ejta- 
í ján és miután senki nem válaszolt a ko- 
; pogásra, zörgetni kezdte az ablakot és ne- 
[ vüket kiáltozta. Mikor ez a kísérlett is ®i-

, kertelen volt, fellármázta a ház többi la- 
í kőit, akik együttesen neki vetették magu- 
j kát az ajtónak, amelyet igy sikerült ki- 

nyitniok. A lakásba érve rémülten látták, 
hogy a hordár az ágy nr jlett, a felesége 
ped,:g az ágyon élettelenül feküsznek.

Egyikük azonnal értesítette a központi 
rendőrséget, ahonnan dr. Dräghiciu, a 
bűnügyi osztály igazgatója, Oana komi­
szár és Hossu városi tisztiorvos szállottak 
ki a helyszínre. A hatósági emberek nyo­
mok után kutattak a szegény ts lakásban, 
hogy megállapítsák a szerencsétlen házas­
pár halálának körülményeit. Hossu dr. 
városi tisztiorvos pedig a hullák megvizs­
gálásához látott. Első pillanatban az a 
gyanú merült fel, hogy a Corches házas­
pár halálát esetleg mérgezés okozta, mert

1 a halott férfi mellett hányás nyomai vol- 
I lek láthatók. Az asztalon káposzta mara- 
! dók volt fjgy edényben. Eddig azonban nem 
I sikerült megállapítani, hogy esetleg étel- 
! mérgezés okozta-e halálukat. A nyomozó 
I közegek abból a tényből, hogy a lakásban 

ég:)ft |a petróleumlámpa, arra következ­
tetnek, hogy a hordárt és feleségét nem 
álmukban érhette a halál.

Kihallgatták a szomszédokat, akik kö­
zül többen azt vallották, hogy Corchesék 
tudomásuk szerint este otthon voltak és 
nem látták őket később sem eltávozni a 
lakásból. Valószínű, hogy éjszaka is ott­
hon tartózkodtak, mivel a ptró!eumlámpa 
a kora délutáni órákban, amikor a holt­
testekre bukkantak, még égett. Lehetsé­
ges, hogy a házaspár le sem feküdt, ha­
nem vagy mérgezés következtében haltak 
meg, ha pepiig bűnténynek estek áldozatá­
ul, akkor minden valószínűség szerint a 
gyilkosság még az esti órákban történhe­
tett. Tehát lefekvés előtt. A hullákat azon 
nal beszállították a törvényszék bonctani 
intézetébe. A nyomozás a legteljesebb kö­
rűid (hintéssel lázasan folyik, mert az ed­
digi adatokból még körvonalaiban sem le­
het tudni: gyilkosság, vagy pedig étel- 
mérgezés történt-e ?

A megold j!! angol válság
-X

Az angol józanság és az angol fair play 
teljes diadalt aratott abban a súlyos alkot- 
mányválságban, amely tegnap Vili. Edward 
király lemondásával ért véget.

Annak ellenére, hogy az angol világbiroda­
lom legvitálisabb érdekei és az angol demok­
rácia legféltettebb biztosítékai forogtak koc­
kán a lezajlott válságban: az érdekelt felek 
— király és kormány — a leghiggadtabb, a 
legszolidabb, csupán a nép legmagasabb ér­
dekeit ezemelött tartó magatartást tanúsí­
tották.

A rendkívül szimpatikus király, akinek 
magatartása szinte a legendák királyainak 
emlékezetét idézte fel, mindvégig úgy tár­
gyalt miniszterelnökével, mintha nem is aka­
ratlan ellenfelével, hanem valami bölcs, öreg, 
jóindulatú tanácsadójával állott volna szem­
ben.

Ez a kölcsönösen nobilis hang és hangu­
lat tette lehetővé, hogy a válság győzők és 
legyőzőitek nélkül oldódhatott meg, — hogy 
úgyszólván mindkét fél győztesen került ki 
az alkotmányos küzdelemből.

Az egyik fél — a király — ura maradt a 
maga magánember! önrendelkezési jogának, 
amelyhez egyéni boldogságát kötötte — a 
másik fél: a kormány, ura maradt az alkot­
mány betűinek, mely nem ismeri, vagy nem 
ismeri el a különben nagyon is tiszteletre­
méltó magánemberi jogokat.

Ilyen előkelő és nemes magatartások küz­
delméből a monarchikus elv érthető érin­
tetlenséggel került ki s a trón folytonossága, 
a dinasztia iránti szeretet nem szenvedhetett 
csorbát.

És bizonyos, hogy a lemondott VEI. Ed­
ward király emlékét az angol nép minden 
osztálya azzal a melegséggel, azzal a szere­
tettel fogja megőrizni, amelyet ez a szeretetre 
méltó .közvetlen, izig-vérig demokratikus 
egyéniség valóban megérdemel.

Az alkotmányos válság lezajlása körül & 
legkevésbé szimpatikus szerep kétségkívül 
Baldwin miniszterelnökre hárult, aki minden 
látszólagos, papirformaszerint! győzelme el­
lenére tulajdonképpen — legyőzött fél, mert 
az angol nép szive nem őérte dobbant és dob­
ban hangosan, hanem a trónjáról leköszönt 
királyért.

Angliában győzött az alkotmány betűje, 
de ez korántsem jelenti azt, hogy érzeImi 
vonatkozásban nem a királynak volt igaza. 
Igaza volt s ha vannak szempontok, amelyek 
ezt az igazságot nem ismerték, mert nem 
ismerhették el, ez semmit sem von le a 
király, se pedig Baldwin emberi nemességé- 

j nek minden kétségen kívül álló időtállóságá- 
I hói.
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SPORT
A műkorcsolyázó 

balfiokság Brasovban, 
a gyorskorcsolyázó bajnokság 

Cluion lesz
Siiviu Dragomir professzor a korcsolyaszövct- 

ség elnöke

(jluj, december 11. (Az Uj Kelet tud.) A 
romániai korcsolyázó szövetség pár nappal 
zelőtt tartotta Bucurestiben közgyűlését, 
amelyen megválasztották, illetve kiegészítet­
ték a központi vezetőséget, majd kinevezték 
az egyes kerületek elnökeit. A korcsolyázó 
szövetség vezérkarának egy részét az OETR 
nevezte ki. Ezek: Elnök iSiilviu Dragomir 
egyetemi tanár, tagok: Cornel Angelotti, Ne­
mes Aurel és Hirsch Elemér dr. A közgyűlés 
által választott tagok: Hermann Fabritius dr, 
Huza Alexandru dr, Somodi András dr és 
Somod! István dr. Póttagok: Ilié Ciurel dr és 
Victor Hodos. Az egyes kerületek élére a kö­
vetkezőket nevezték ki: Rudy Schmettau 
Bucuresti, Helmut Graef Brasov, Alex. 
Voiutschi Cernauti és Nemes Aurel dr Cluj.

A közgyűlés végül elhatározta, hogy az 
idei műkorcsolyázó bajnokság versenyeit Bra­
sovban, a gyorskorcsolyázó bajnokság verse­
nyeit pedig Clujon rendezik.

Az ön egészségének őre
a kellemesen illatosított

SENLASLO
CSzf. László)

fertőtlenítő toalettszappan és az anLiszeptikua

DEHTOHAL fen&aszla
üdít, fehérít, fertőtlenít.

KDZEÄ1MSÄG

iáéiíéie módon íegjálk lejre á<- 
szásiiííaüi a vaSisáabiziesiááseláaj

Kisorsolták a jéghokkl 
nemzeti bainokság 

mérkőzéseit
December 31-én kezdődik a bajnokság

Bucuresti, december 11. (Az Uj Kelet tud.) 
A jéghokkl szövetség megejtette az idei első- 
ízben lejátszásra kerülő nemzeti bajnokság 
'küzdelmének sorsolását. Eszerint a bajnoki 
küzdelemben, amint arról szó volt, a követ­
kező egyesületek vesznek részt: Telefon Club 
és HC Bragadiru Bucuresti, Drágós Voda és 
Jahn Cernauti, Universitatea Cluj és Cg 
Mernnrea Ciuc. A kisorsolt bajnoki küzdelem 
december 31-én kezdődik és annak programja 
a következő:

December 31. CS Ciuc—Universitatea Ciu- 
con.

Január '1. Jahn—Bragadiru és Dragos Voda 
—U Cemautiban.

Január 3. Dragos Voda—Bragadiru és 
Jahn—U Cemautiban.

Január 6. Jahn—Telefon Club és Dragos 
Voda—CIS Ciuc Cemautiban.

Január 7. Dragos Voda—Telefon Club és 
Jahn—CS Ciuc Cemautiban.

Január 10. Universitatea—Telefon Club
Clujon, Jahn—Dragos Voda Cemautiban. 

Január 12. CS Ciuc—Telefon Club Ciucon. 
Január 15. U—Dragos Voda Clujon, CS 

Ciuc—Jahn Ciucon.
Január 17. CS Ciuc—Dragos Voda Ciucon, 

U—Jahn Clujon.
Január 23. U—Bragadiru Clujon.
Január 24. Dragos Voda—Jahn CemButi­

ban.
Január 25. CS Ciuc—Bragadiru Ciucon. 
Január 30. Bragadmu—Telefon Club Bucu­

restiben.
Január 31. Bragadiru—U és Telefon Club— 

OS Ciuc Bucurestiben.
Február 1. Bragadiru—CS Ciuc és Telefon 

Club—U Bucurestiben.
Február S. Bragadiru—Jahn és Telefon

Club—Dragos Voda Bucurestiben.
Február 7. Bragadiru—Dragos Voda és 

Telefon Club—Jahn Bucurestiben, U—CS 
Ciuc Clujon.

Február 9. Bragadiru—Telefon Club Bucu­
restiben.

December 18-án sorsolják ki a 
Nyugati Liga bajnokságát

Cluj, december 11. (Az Uj Kelet tud.) 
Mint arról megemlékeztünk, a Nyugati jég- 
hokki liga elnökéül az OETR Buteanu dr-t, 
az ismert kitűnő cluji sportembert nevezte 
ki. A Nyugati liga tegnap este tartotta ala­
kuló ülését az uj elnök vezetése mellett. A 
vezetőségbe Nemes Aurel dr, Hirsch Elemér 
dr, Somodi István dr és Szűcs Elemér dr-t 
választották be. Póttagok: Dalea Virgil, 
Giurgiu Ghita, Székely Zoltán és Lőrinczy.

A Nyugati liga december 16-i ülésén sor­
solja aki a liga jéghokki bajnokságának küz­
delmét, amely dátumig az egyesületek fel­
vétel iránti kéréseiket beadhatják.

A szezon első vivóversenyét a cluji atléták 
klubja vasárnap rendezi. A. verseny, amelyen 
az összes cluji vivők indulhatnak, vasárnap 
reggel 9 órakor kezdődik a katolikus gim­
názium tornatermében. Nevezni szombaton 
este 7 óráig dr Bíró gyógyszertárban lehet. 
Nevezési dij 29 lej, mindkét fegyvernemre 
30 lej.

A valutabiztositások kötelező lejre való át­
számítása ügyében a kormány megbízásából 
bizottság dolgozik, amely törvénytervezetet 
készít elő. A tervezetből annyi szivárgott ki 
eddig, hogy az átszámításnál két kalkulációs 
bázist vesznek alapul. Nagyobb kedvezményt 
fog kapni az átszámításnál az a biztosított 
fél, aki a kötvényére a devizamegszoritások 
életbeléptetése -előtt szabad devizában és 
hosszabb időn keresztül teljesített díjfizetése­
ket, mig azok a biztosított felek, akik rövi- 
debb ideje teljesítenek fizetéseket, alacso­
nyabb átszámítási kulcs mellett fogják meg­
kapni lejre szóló kötvényeiket.

Nem kell mondanunk, hogy a fenti, szűk­
szavú értesülés távolról sem elegendő ahhoz,

hogy számot vessünk a készülő törvény ki­
hatásával. Az érdekelt biztosított felek aggo­
dalommal várják a törvénytervezetre vonat­
kozó kimerítőbb híreket, mivel elképzelhetet­
lennek és méltánytalannak tartották azt a 
megoldást, hogy amikor a biztosítási dijakat 
hosszabb időn keresztül magas valutafor­
galmi dollárkurzus mellett fizették, akkor az 
-esedékessé vált biztosításokat mai hivatalos 
kurzuson, felár nélkül kapják meg. Az az 
értesülés, hogy a kormány a törvénytervezet­
ben az átszámítási kulcsot attól a kurzustól 
tette függővé, amely mellett a biztosított fél 
a díjfizetést eszközölte, mindenesere némileg 
megnyugatólag hat.

APU)

Intelligens, jócsaládból való, komoly, vallá­
sos oradeai zsidó leány egzisztenciával ren­
delkező fiatalembert keres házasság cáljá- 
ból. Teljes címmel ellátott leveleket „Fiatal“ 
jeligére a kiadóhivatal továbbit.

Román szakértő könyvelő, délutáni órák­
ban, kereskedelmi cégeknél munkát vállalná 
Cim a kiadóban.

Bécsi zongora, jókarban és 14 ny-es bel­
földi perzsaszönyeg eladó. Calea Motiior 14 
fldszt., 5. ajtó.

bv aum nawn nnaio idiob mm -,35 
osnniu •rsmssc p'ym XDmtzr smimn ps

.nromiDirn Dix-mDosn x”:

Házasságot közvetít nagyr diszkréció mei- 
lett és szép eredménnyel a Mirea házasság, 
közvetítő iroda Cluj, Regele Ferdinand 116. 
Telefon 36.

Bárki biztos egzisztenciát létesíthet magá­
nak 500 lej tökével. „Egzisztencia“ jeligére 
leveleket a kiadóba.

Lengyelország kiszorítja Palesztinából a 
román állatkivitelt. Az utóbbi időben Len­
gyelország nagy erőfeszítéseket tesz, hogy a 
keleti piacot elhódítsa, ami a román exportő­
rök körében érthető aggodalmat kelt. A na­
pokban 563 lengyel szarvasmarha érkezett a 
Constanta! kikötőbe, melyek közül 406 dara­
bot Görögországba és 130 darabot Paleszti­
nába szállítanak. Főleg Görögországban si­
került a lengyeleknek uj piacokat hóditaniok 
maguknak, természetesen a romániai export 
hátrányára. A lengyel állatkivitel görög- 
országi sikereit nagyban elősegíti az a fi­
zetési egyezmény, amely a két állam között 
fennáll és amelynek értelmében a lengyel 
exportőröknek nem kell azokkal a deviza­
nehézségekkel megküzdeniök, amelyek a ro­
mán állatexportőrt guzsbakötik. Még súlyo­
sabban esik latba számunkra a palesztinai 
piac elidegenülése, amely egyik legjobb fel­
vevőpiaca volt a közelkeletre irányuló román 
állatkivitelnek.

Módosítják a kompenzációs árukat. A ke­
reskedelmi minisztérium foglalkozik a kom­
penzációs A) és B) listák módosításának 
kérdésével. Hírek szerint az A) listára újabb 
exportcikkeket fognak felvenni, igy napra­
forgóolajat, halat, halikrákat és nép-ipar­
művésze ti tárgyakat. Ugyanakkor a B) lis­
táról levesznek több olyan importcikket, 
amelyekben túlzottan nagy volt a behozatali 
mint például gumicsövekben. Az A) listáról 
törölni fogják egyben azokat az árufajtákat, 
amelyekből nem tudtunk exportot- 1: bonyolí­
tani. Ide tartoznak az autópumpák és galva­
nizált kaucsukcikkek. A módosításokat a kor­
mány gazdasági tanácsának legközelebbi ér­
tekezletén vitatják meg.

A bucuresti gabonatőzsdén legutóbb a kö­
vetkező árfolyamokat jegyezték: 77 kg-os 5 
százalékos újbúza 470 lej ab malom Bucu­
resti; újbúza 77 kg-0,3 1 százalékos 440 lej ab 
vagon Oltemta; újbúza 79 kg-os 2 százalékos
440 lej ab vagon Smárdiosa; 77 kg-os 3__4
százalékos 440 lej ab vagon Alexandria; 
rozs 70 kg-os 4—5 százalékos 335 lej ab 
vagon Bucuresti; árpa 58 kg-os 320 lej ab 
vagon R. Sárát; tengeri 15 százalék nedves- 
séggel 3 százalékos 275 lej bordo Calaras; 
egészséges tengeri 235 lej ab vagon Tárna- 
vele.

Fizetésképtelenség a cipőszakmában. Corso 
brasovi cipőáruház 929.465 lej passzívával 
kényszeregyezséget kért. Felajánl 10 félévi 
részletben 4% kamatozással fizetendő 40%-os 
kvótát. Főbb hitelezők: Alfa Arad 8268 lej 
Eterna Oradea 45.503 lej, Farkas Eugen 
Brasov 12.000 lej, M. Faur Oradea 57.554 lej

, Fekete Miksa Oradea 42.383 lej, Fortuna S.
I Eschenazi Bucuresti 11.282 lej, Guth Juliu 

Brasov 55.000 lej, Itzcovici Henrik Bucuresti 
17.500 lej, dr Hiller & Berger 40.161 lej, 
Kahan M. Bucuresti 22.000 lej, Lupovici & 
Bernstein Buc. 92.120 lej, Nathansou 3ucu- 
rsti 22.000 lej, dr Negrea Armand Fagaras 
68.100 lej, Péterffi Imre Oradea 32.560 lej, 
Rosenberg Filip Bucuresti 139.500 lej, Mann- 
hardt & Rosenberg bizományi árukért 114.421 
lej.

Fogorvos, 30—35 éves korig benösülhat. 
Egyelőre fiókprakszist kap. Fényképes aján­
latok „Bánát“ jeligére kéretnek a kiadóhi­
vatalba küldeni.

Eladó Clujon jólbevezetett fűszer-, cse­
mege üzlet más elfoglaltság miatt. Cim a 
kiadóban.

Betársulna kisebb vállalat vagy üzletbe úri- 
asszony, kb. 200.000 lej befektetés és aktív 
közreműködés mellett. Csak olyan vállalta), 
zás jön tekintetbe, ahol a befektetett töke 
biztosítva lesz. Ajánlatok „Seriozus“ jelige 
alatt a kiadóba.

Papism, mat rác, párna saját kész: talányáéit 
legtAcsóbban, nagy választékban „Troosona!" 
kaphatók Cal. Mau-eckai Focfa 10. Toll tisztí­
tását, paplan, mairác átalakítását olcsón vál­
lalom.

ROMAN OPERA MŰSORA
Szombat, december 12. Tosca (iskolai ma­

tiné).
Vasárnap, december 13. este Herodiada.
Hétfő, december 14. („Soc. Gh. Dima“) Sim- 

fonikus hanversenye.

ROYAL MOZGö MŰSORA;
A bűnök városa. (San Francisco pusztulása). 

A 30 év előtti borzalmas földrengés re­
konstruálása. Clark Gable, Jeanette Mac­
donald, Jack Holt, Spencer Tracy. Az 
utóbbi évek leghatalmasabb, monumentá­
lis filmalkotása. Előadások kezdete: 3, 5, 
7 és 9 órakor.

EDISON MOZGÖ MŰSORA;
3 film román és magyar feliratokkal: 1. 

Dante. (Alvilág). Monumentális film­
remek. Claire Trevor, Spencer Tracy. 
n- A mi kislányunk. ,Shirley Temple
Rosemary Annes, in. Híradó. Helyárak: 
10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

Libvrapractikás coüega colleginát szerény- 
igényűt keresek vidéki patikám kezelésére, 
ajánlatokat kiadóban „Patikusnak.

Bécsi pszichológiai és pedagógiai intézet 
hallgatója vállalja modem módszer szerint 
gyermekek német nyelvű tanítását (3—4 éves 
kortól felfelé) és iskolai leckék korrepetálá­
sát.

Férjhez adnám 22 éves izr. vallása, önhibá­
ján kívül elvált, háziasán nevelt, intelligens, 
közszeretetben álló leányomat. Kelengyén, 
bútorberendezésén kívül a hozománya 300.000 
lej készpénzben és zongora. Biztos egziszten­
ciával rendelkező jobb tisztviselő vagy ke­
reskedő, minden információt kibíró 30 év 
körüli fiatalembert keresek. Érdeklődők írja­
nak „Csak zsidóhoz“ jeligére a kiadóhiva­
talba.

QUA

Kiadó azoryialra üzlethelyiség Piata Mihai 
Viteazul 30 sz. uj házban. Értekezni ház­
tulajdonosnál.

Autorizált könyvelő 100.000 lej készpénzzel 
megfelelő állást keres, esetleg b: társulást. 
Goldberger, Masaryk 21/a, I. em.

Őrt. kóser szakácsnőt keresünk vidékre. 
Értekezni: Vegetárius étterem, ,-Str. I. G.
Dúca 8.

Satu-Marén Astoria kávéház (voit Hungá­
ria) helyiségei teljes berendezéssel, összes 
engedélyekkel kávéház és kóser vendéglő cél­
jaira kezelésre átadók. Bért nem kell fizetni, 
csak megegyezés szerinti méltányos százalék 
adandó a forgalomból. Paládi Sigismund 
Satu-Maré, Crisan 4.

Oyetallin és Tropic a legmodernebb. 
Orvosilag ajánlva. Huszonhat 
egészségéi óvja. ügyeljem az OLLA 
ohtaíteijEa. o* iogadjoa 0 Kfefeaatoasat

Legelegánsabb
francia és angol munkák, gyönyörű estélyi rafiák olcsón készülnek

Királyné „Elité D?vatsza!ón“-jában
Ch-j, Str. Memorandului 5. szám. Az udvarban.

Keresünk nagy terményrostát, doboziüző- 
gépet, esetleg komplett dobozgyártó beren­
dezést, szappanhütöprést. „ArdeaiüT Cáréi.

Pincemester bor- és hordókezel ősben, va­
lamint hordóbontásban, boreladásban jártas, 
január elsejére állást keres. Izidor Bsich- 
mann Bistri^a, Str. Regele Carol II 48.

Ha fordításra, másolásra, könyve lésre, in­
formációra, inkasszóra van szüksége, feldúl­
jon bizalommal a Biruinta kereskedelmi iro­
dához Reg. Maria 22. Bármilyen természetű 
információ beszerzése.

Kitűnő őrt. krtaf r vegetárius ételek #■ süte­
mények a legolcsóbb árban kaphatók ADU®“ 
nél, Str. Regele Ferdinand 22 ,1. eme; cl balra. 
Ugyanott esküvők, barmi cve-tinnepéiyek, 
brisszek és teadéhüánok rendezését vállalják.
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Akinek
Az Emek Jezreelb 

ségtől, amelyet Dáv 
átkozott, két lóval s 
az ekét; Slojmele, 
Rókát, meg a Pejkó 
leányka, nyomdoka 

— Szórjad csak 
kiáltja a zsidó a 
megsegít és tizszen 
sunk lesz. Ha az égi 
hozzánk, tizennyol 
Slojme, bü Siojm 
hajtsd meg a Pejkó] 

Most rászól a vető 
a földbe sülyeszt: 
aztán ne lustálkodj 
munka ez, nehéz m 
gemnek, meg a gy 
van szükségünk, hi 
Szurele, szórjad! Jó 
ország, amelyben te 
az a Bibliában áll.

A zsidó szüntelen 
val letörli az izzadté 
meg van főve a í 
amely hosszú kab; 
kecskeszakállának v< 
fejéről lefújja a kalj 
a kislány kendőjét, 
meg a Pejkóval eg; 
követ talajon és s 
sziizi rögét...

Leereszkedem egy 
csoportot, amíg az ej 
ról. Érdekel a zsidó, 

kereskedő volt Jek 
üzletét és kezébe ve| 
aggódom is miatta 
nem esik jól neki ez 

Nem tart soká és 
noszlávi Noach tiával] 
val. Valamennyien 
töl. Noach sűrűn tör 
sóhajtozik.

— Ö, jól van ez ig 
közben fejével bólong: 

— Meleg van, r:b 
— Nem — rázza 

meleg ? Úgy van, 
„Nyáron a nap nem 
hideg nem fog felfalni 
Jól van, uram! — dj 
törli a verejtéket ar 

Reb Noacht már 
abból az időből, am( 
volt Jekaterinoszlávb 
nauval, Lo azzal üzlet: 
Egészen jómódú emb^ 
belnyi vagyon fölött 
üzlete volt. A takari 
lajdonsága volt; ha 
soha nem fizetett tö 
rete a garast és óvta] 
hogy eladja rövidárui] 
ba megy és paraszt 
Reb Noacht azonb; 
tudta róla, hogy s 
De nemcsak a besz: 
léshez is érte’ 
birdicsevi Chazan kő:

Reb Noach 0 : : 
lyan. Am egy szép r 
üzlet a szezon kellő': 
Reb Noach nem jö 
brancsban nemsokái] 
mások foglalták el. 
vele az Emek Jezr 
előtt és a kis litván ij 
a fején.

— Hát maga bog;
hozáshoz, reb Noach 

— Nekem mindig | 
Jiszraelhez — feleli 
mekkoromtól kezd J 
amikor kőris a volta 
nál.

— Tehetsége ? H
— Vannak emberi 

van Erec Jiszraelh 2 
hánö Rotschildnak. A 
űag ember, éppen 
tehetsége van Erec 
vagyok, szegény em ij 
hyes tehetségem va:

■—1 De a tehetség
emberek életét ?! - 
mutatott, amelyeket 
csalt.

—- Ba mit jelent 
Noach felnevet és
homlokát —, ha Je 
rab finom vásznat 
szereznem, az ne 
futattam egy 
kellett magyaré 
ziearardovi vászo 
tani! De hogy i 
Slncs róla! Éppen 
reb Noach az iz: 
^»Uett milyen j
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fűdből való, komoly, vafl4
jeány egzisztenciával ^
rt keres házasság $.5^,
I ellátott leveleket „Fiatal 
atal továbbit.

könyvelő, délutáni órák! 
bégeknél munkát vállalná'

ó kar ban és 14 m2-es ^eu 
eladó. Calea Motiior 14

naia isicb mm 195 
l'pT^s Xtr->tr S"nimn n8
TD«ntnm oarman s”a
kit nagy diszkréció mel. 
lénnyel a Mirea házasság, 
j, Regele Ferdinand ii6.

sztenciát létesíthet magá- 
„Egzisztencia“ jeligére

1 éves korig benősiilhet. 
nst kap. Fényképes aján- 
gére kéretnek a kiadóhi-

bevezetett fűszer-, cse- 
:glaltság miatt. Cím a

vállalat vagy üzletbe úri- 
1 lej befektetés és aktív j 
tt. Csak olyan vállalko- 

I ahol a befektetett töke 
írhatok „Seriozus" jelige

ama saját kéezuményaek 
lasztikban „Xroasonal'1 

ofcai Focis 10. Toll tiszti- 
le átalakítását olcsón vál-

»lega collegirát szerény- 
tteki patikám kezelésére, 
b „Patikusnak.

ii és pedagógiai intézet 
I modem módszer szerint I 
jeivü tanítását (3—4 éves | 
Ikolai leckék korrepetálá-

I éves izr. vallásu, önhibá­
id asan nevelt, intelligens, 
leányomat. Kelengyén, 

- a hozománya 300.000 
^ongora. Biztos egziszten- 
Dbb tisztviselő vagy ke- 
formációt kibíró 30 év 
keresek. Érdeklődők irja- 

jeligére a kiadóhiva-

izietheiyiseg Piata Mihai 
Iházban. Értekezni ház-

|ő 100.000 lej készpénzzel 
"es, esetleg b: társulást.

21 a, I. em.

csnőt keresünk vidékre, 
tus étterem, Str. I. G.

kávéház (volt Hunga- 
FS berendczéss.-I, ' összes 
íz és kóser vendéglő cél- 
>z. Bért nem kell fizetni, 
Irin ti méltányos százalék 
I iból. Paládi Sigismund

brményrostát, dobozi űző- » 
Jiett dobezgyártő bérén- | 
érést. „Ardealu!" Cáréi. 1

J és hordókezel ősben, va- 
lan, boreladásban jártas, 
jást keres. Izidor P.eich- 
íegele Carol H 48.

Jsolásra, könyvelésre, in* 
|ra van szüksége, fordul* 
*1 minta kereskedelmi ir0" 

Bármilyen természetű

pgetárm«, ételei. és süt»-
*rban kaphatók ADLfiS" 

fnand 23 ,1. »meiet balra-
barm: eve-ti nme pély ek,

nők rendezését vállalják-
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Akinek tehetsége van Palesztinához
Irta: SALOM Asch

Az Emek Jezreelben, délre a Gilboa-hegy- 
ségtől, amelyet Dávid király egyszer meg­
átkozott, két lóval szánt egy zsidó, ö vezeti 
az ekét; Slojmele, hat éves kisfia hajtja a 
Rókát, meg a Pejkót, Szurele, a nyolc éves 
leányka, nyomdokukban halad és vet.

— Szórjad csak gyermekem, szórjad! — 
kiáltja a zsidó a kislánynak — Isten majd 
megsegít és tízszeres, tizenkétszeres aratá­
sunk lesz. Ha az egek ura különösen kegyes 
hozzánk, tizennyolcszoros is lehelt. Hü 
Slojme, hü Sió j me — biztatja a kisfiút —, 
hajtsd meg a Pejkót.

Most rászól a vetőmagra, amelyet Szurele 
a földbe sülyeszt: — Magocska, magocska, 
aztán ne lustálkodj nekem a földben! Zsidó 
munka ez, nehéz munka s nekem, a felesé­
gemnek, meg a gyermekeimnek táplálékra 
van szükségünk, hü Slojmele, hü, szórjad 
Szurele, szórjad! Jó föld, finom föld! Ez az 
ország, amelyben tej és méz folyik, ahogy 
az a Bibliában áll.

A zsidó szüntelenül beszél, közben karjá­
val letörli az izzadtságot homlokáról. Félig 
meg van főve a forróságtól és a széltől, 
amely hosszú kabátjának szárnyaival és 
kecskeszakállárnak végeivel játszik. Slojmele 
fejéről lefújja a kalapot é$g Szurele válláról 
a kislány kendőjét. A kis család Rókával, 
meg a Pejkóval együtt kitartóan kopog a 
követ talajon és szántja az Emek Jezreel 
szűzi rögét...

Leereszkedem egy kőre és bevárom a kis 
csoportot, amíg az ekével lejönnek a domb­
ról. Érdekel a zsidó, akit ismerek. Rövidáru- 
kereskedő volt JekaterhioszSávban, feladta 

üzletét és kezébe vette az ekét; egy kissé 
aggódom is miatta ugyanakkor — hátha 
nem esik jól neki ez az uj foglalkozás!

Nem tart soká és jön is már a jekateri- 
nosziávi Noach fiával, lányával és a két ló­
val. Valamennyien lángvörösek a nap ttizé­
től. Noach siirün törölgeti arcát karjával és 
sóhajtozik.

— ö, jól van ez igy, jól van ez igy — és 
közben fejével bólongat felém.

— Meleg van, reb Noach, mi?
—• Nem —- rázza a fejét. — Mi az hogy 

meleg? Úgy van, ahogy a Bibliában áll: 
„Nyáron a nap nem fog elpuhitani, télen a 
hideg nem fog felfalni“. Mi az, hogy meleg ? 
Jól van, uram! —- de ezalatt szakadatlanul 
törli a verejtéket arcáról.

Reb Noacht már régóta ismerem, még 
abból az időből, amikor rövidárukereskedö 
volt Jekaterinoszlávban és Varsóval, Chisi- 
nauval, Loazzal üzleti összeköttetésben ailott. 
Egészen jómódú ember volt, 15—20 ezer ru­
belnyi vagyon fölött rendelkezett és jóunenő 
üzlete volt. A takarékosság szembetűnő tu­
lajdonsága volt; ha Varsóba jött, ellátásáért 
soha nem fizetett többet két forintnál. Sze­
rető a garast és óvta. Gyakran beszélt arról, 
hogy eladja rövidárukereskedését, Palesztiná­
ba megy és paraszt lesz, akár elődei voltak. 
Reb Noacht azonban mindenki ismerte és 
tudta róla, hogy szívesen és sokat beszél. 
De nemcsak a beszédhez, hanem az ének­
léshez is értett — gyermekkorában a hires 
Frdicsevi Chazan kórusában énekelt.

Reb Noach beszédeit senkisem vette komo­
lyan. Am egy szép napon hirtelen eltűnt, az 
üzlet a szezon kellős közepén zárva maradt, 
Reb Noach nem jött többé Varsóba. A 
brancsban nemsokára elfelejtették, helyét 
mások foglalták el. És most itt találkozom 
vele az Emek Jezreelben, két lóval az eke 
előtt és a kis litván kalap helyett piros fezzel 
a fején.

— Hát maga hogy került ehhez a foglal­
kozáshoz, reb Noach? — kérdem.

— Nekem mindig tehetségem volt Erec 
Jiszraelhez — feleli reb Noach —, már gyer­
mekkoromtól kezdve, még abban az időben, 
amikor kórista voltam a berdicsevi Chazan- 
nál.

— Tehetsége? Hogy értsem ezt?
— Vannak emberek, akiknek tehetségük 

van Erec Jiszraeltnz. Mint például a párizsi 
báró Rotsehilönak. A báró nagy ember, gaz­
dag ember, éppen ezért nagy és gazdag 
tehetsége van Erec Jiszraelhez. Én kisember 
vagyok, szegény ember, tehát csekély, iszegé- 
nyes tehetségem van Erec Jiszraelhez.
~ De a tehetség mintha megnehezítené az 

emberek életét ?! — az izzadtságcseppekre 
mutatott, amelyeket a forróság a homlokára 
csalt.

Ba mit jelent az, hogy nehéz? — reb 
Noach felnevet és ismét letörli gyöngyöző 
ormokat —, ha Jekaterinoszlávban egy da­

rab finom vásznat kellett Zoerardovból be­
szereznem, az nehéz volt. Ha az árut meg­
kutattam egy paraszt asszonynak és meg
kellett magyaráznom, hogy mit jelent az: 
^ earardovi vászon, hát szörnyen beleizzad- 
am" Ee hogy itt nehéz volna? Nem, sző

Cs róla! Éppenséggel könnyű. Ismét letörli 
Loach az izzadtságot homlokáról — és 

eUett milyen jó itt, jó uram!

— Hát ez nagyon örvendetes, de hogy jön 
maga a lovakhoz, reb Noach ? Abban az; idő­
ben, midőn ismertem magukat, állatokkal, 
különösképpen lovakkal, nem szívesen volt 
dolguk.

— A lovakat gondolja? A Róka itt — és 
rámutat a vörösre — ez egy valóságos szent, 
én mondom önnek, soha nem rúg ki. Ha azt 
mondják neki: menjen, hát megy, ha azt 
mondják neki, hogy álljon meg, megáll — 
tisztára egy szent! A Pejkó ezzel szemben 
— s rámutat a máisák állatra — ez egy 
antiszemita. Különös élvezetet talál abban, 
hogy’ kirúgjon. De munka közben ö is egy 
kincs! Mindenki azt jósolta, hogy sok ba­
jom lesz vele, de én azt mondtam: nem lesz. 
Midőn először vezettem be az istállóba., el­
határoztam, hogy az első napon nem szabad 
többet, mint tiz csipőrugást kapnom tőle. 
Csak hatot kaptam, egyszóval négyet meg­
kerestem. A következő napon már csak hár­
mat kaptam és ma békben hagy. Az én 
Pejkóm tudja, hogy én vagyok az ura és 
békát kötöttünk egymással. Én enni adok 
neki, ő a munkáját adja nekem.

— És Jente? — kérdem —, mit szól ehhez 
Jente asszony ? Kedvére van az, hogy 
parasztasszony lett belőle?

—• Ez, kedves barátom, nem olyan egy­
szerű! — A zsidó mélyet sóhajt. — Jeniével 
nincsenek rendben a dolgok. Ma már megy 
valahogy, Istennek hála, de amikor idejöt­
tünk, itt még pusztaság volt, tohuva bohu. 
Mi és a gyermekek, összesen nyolc személy, 
kénytelenek voltunk beköltözni ott túl, abba 
az arab lyukba. Amikor az én Jentém meg­
látta az odút, igy szólt: „Noach, a te élet­
éveidre lesz az felszámítva, hogy engem az 
én fecskéimmel a pusztába csaltál!“ Én — 
még gondolni is rossz reá — lázasan feküd­
tem az arab lyukban, viz nem volt, Isten 
tudja, honnan kellett hordani, a gyermekek 
megbetegedtek, az asszony dühöngött é® át- 
kozódott. De a mi szent országunkról nem 
engedtem rosszat mondani. Hogy az én 
Jentém beszédeit meghallottam, égnek fordí­
tottam szemeimet és azt mondtam: „Jente, 
ne beszélj igy, mert Isten őrizz, vétkezni 
fogsz! Én egy jó országba hoztalak téged, 
szent országba, őseink országába, egy fejjel­
mézzel folyó országba!“ És tovább is lázasan 
feküdtem. De Isten segítségével kiállottam a 
betegséget. Ekkor azután már másképpen 
beszélhettem vele.

& OLDAL
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A lélekbúvárok már rég megállapították, 
bogy hang, szán, vagy parfőm elvitatha­
tatlan hatást gyakorol a lélekre.
Egy parfőm ép úgy lenyűgöz, mint egy 
•«ép táj, vagy egy harmonikus zene, tel­
ve lélekhez szóló melódiákkal.

— Jentém — mondtam neki — ez az arab 
lyuk egy paradicsom, hallod, egy paradi- 
asom! És ha Isten megsegít és megadja 
nekünk a szerencsét, hogy saját fáinkról 
ehetünk fügét, akkor fogod csak felfogni, mit 

jelent egy ország, amelyben tej és méz 
folyik. Ámde, ha te vétkezni fogsz, olyan 
véged lesz, mint a hírvivőknek, aki a mi 
országunkról rosszat beszéltek! Elbeszéltem 
neki a bibliai történetet a „mörag!im“-ról, 
azután befogtam a lovakat és menteni szán­
tani. Este hazajövök a munkából és enni 
akarok. Az én Jentém az ajtónál ül és sir.

— Mi történt ?
Neki társaság kell, ö vágyik a jekaterinoisz- 

lávi társaság után és igy szól:
Reb Noach, hová csaltál te engemet az 

én fecskéimmel?
Én igy feleltem:
— Én nem csaltam el a te fecskéidet, ők 

megdolgozzák a földet és a jekaterinosziávi 
társaság után nem kell vágyódnod. Most 
parasztasszony vagy és a parasztasszonynak 
nem kell társaság, nincs erre ideje. Egyéb­
ként, ha neked társaság kell, nyisd fel a 
szemeidet és nézz körül: előtted terül el az 
Érnek Jezreel szent földje, ahol oly sok zsidó 
vér folyt el, odaát látod a Gilbos hegyét, 
amelyből egy olyan hires ember, mint Saul 
király, hírneve indult" el. Ezért is átkozta 
meg Dávid király Gilboát, hogy ne kapjon se 
harmatot, se esőt. S ott van a Tábor hegye, 
amelyen Debóra prőfétanő táncolt és énekelt 
Isten tiszteletére. És ott egy kissé odébb a 
Hermon csillog feléd, amely mindig kis fehér 
sapkát hord. Ez a legjobb társaság, szent 
társaság, nagy társaság. És te, Jente, az: én 
feleségem, a jekaterinosziávi tárasaság után 
vágyódsz, az ő buta szórakozásaival, amelyek 
csak pénzbe kerültek és semmit sem hoz­
tak — szégyeld magad, Jente!

ö azonban igy felelt:
— Mindig is jó szád volt, Noach, ez volt 

az én szerencsétlenségem. A te száddal még 
a köveknek is képes vagy bebeszélni dolgo-' 
kát. Engem is rávettél, hogy hozzád menjek 
és jaj, hogy nekem mit kellett megérnem.

— És mit csinál maga, reb Noach ? — 
kérdem.

— Bosszankodom, nem fenékig tejfel a do­
log. De majd rendbejön, kedves barátom, hi­
szen úgyis kezd már beletörődni. Ha reggel 
az ajtó elé lép és látja, hogy mint borítja, be 
a harmat a mi kis birtokunkat, ő neki is 
öröme telik benne ...

VALSE D’AMOUR
kölnivíz, NORTIER ház kószáiméit 
eundenkit meghódít különleges illatává 
mely simogat és körülleng, mini egy í 
lejthetetlen Strauss-keringő.

kölnivíz

YßMlD'ömOUR
Egyéb NORTIER gyártmányok EXTASE és SINAIA 
kölnivizek kaphatók egyszerű, eredeti üvegekben is 
mérsékelt áron.

Äfwdgi nehézségekkel küzd 
a román rádió I

A Df&ptatea szenzációs leléptetései
Bucuresti, december 11. (Az Uj Kelet tud.) 

A bucuresti rádió műsorszolgáltatását az 
utóbbi időben egyre gyakrabban szakítják

j félbe a rádiőtársaság felhívásai az elöfiza-
t tőkhöz, hogy szigorú szankciók terhe alatt

í (Vége következik.)

fizessék ki a hátrálékos ületékeket. A nem­
zeti parasztpárt hivatalos lapja, a Dreptatea 
szerint e sorozatos felszólítások mögött az 
a tény húzódik meg, hogy a rádiótársaság 
anyagi nehézségekkel küzd, annak ellenére, 
hogy az előfizetések tízezrei és a hirdetések 
hatalmas jövedelmet biztosítanak számára. 
Ennek okát a Dreptatea a rádiótársaságnál 
folytatott gazdálkodásban látja. Ez a gaz- 
dálkozás oda vezetett, hogy a vállalat, kor­
szerű kifejezéssel élve, „befektet“ kapott.

A rádió vezérigazgatója egyidejűleg a 
Creditül Industrial hitelintézet igazgatója is. 
Miképen- és mily módon látja el mindkét hi­
vatalát, ez kevésbé érdekes. Annál figyelem­
re méltóbb azonban, hogy a rádiótársaság a 
Creditül Industrialtól egy év alatt visszafi­
zetendő százmillió lej es kölcsönt vett fel. 
Ezzel a pénzzel a társaság állítólag uj ká­
belvezetéket vásárolt, amelyre feltétlenül 
szüksége volt és ugyanakkor egy meghatal­
mazott minisztertől csekély húszmillió lejért 
házat vásárolt, amely ma is üresen áll. Ez­
alatt a rádiótársaság lakbért fizet — még 
pedig igen tetemes lakbért — a Berthelot 
uccában levő hivatala után.

amikor a társaság milliókat inkasszál hirde­
tésekből és előfizetésekből, titok marad. Még 
különösebb az, hogy a fizetések leszállításá­
val egyidejűleg százmilliós kölcsönt vett fel 
a társaság egy évi visszafizetésre, holott 
megkaphatta volna a kölcsönt tiz éves termi­
nusra is.

A lap felteszi ezután a kérdést, hogyan 
lehetséges, hogy a rádió oly hatalmas in­
kasszó mellett anyagi gondokkal küzdjön. 
Más magyarázata nem lehet, minthogy ren­
detlenség van a vállalatnál, amelyet rosszul 
adminisztrálnak. Az sem tartható helyzet, 
hogy a fizetéseket részletekben folyósítják’ 
akár a legrosszabb vállalatoknál vagy olya! 
noknál, amelyek pénzügyi nehézségekkel küz­
denek. A rádiónál azonban ilyesmiről nem 
lehet sző.

A Dreptatea ama meggyőződésének ad ki­
fejezést, hogy a rádiótár'-as ágnál adminiszt­
ratív szempontból súlyos dolgoknak kell tör­
ténnie. A lap csak annyit említ meg, hogy 
egy sereg szinekurista furakodott be a tár­
sasághoz, valóságos piócák, akik tízezer lejes 
fizetéseket húznak miriűen ellenszolgáltatás 
nélkül.

A Dreptatea végül szigorú vizsgálatot kér.

A Dreptatea tudni véli, hogy bár a társa­
ság élén igazgatósági tanács áll, a kölcsön 
felvételét egyedül a vezérigazgató intézte. A 
vállalat személyzetével röviddel ezelőtt kö­
zölték, hogy a pénzügyi nehézségekre való 
tekintettel, a társaság kénytelen 20 száza­
lékkal leszállítani a fizetéseket. Hogy me­
lyek volnának ezek a pénzügyi nehézségek,

Megbízható, elegáns és eleső

ruhái
csak

Sllberger Ernő
újonnan megnyílt uridiv&t szabó- 
ssalÓJi^i készít C. Reg. Ferdinand 2 a 
Dús szövetraktár. Platsántár felett.
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Korszerű politikai 
és társadalmi lexikon

*

ANGLIA, ANGOL VILÁGBIRODALOM.
Másnéven: Britannia. Európától a La Man­
che-csatorna választja el, nyugati partjait 
az Atlanti óceán hullámai mossák. A világ 
legnagyobb birodalma, mely negyvenmillió 
szigetországi angollal uralja Indiát, a domí­
niumokat: Kanadát, Ausztráliát, UjnZélan- 
dot, Dél-Afrikát és mint mandatárius hata­
lom — Palesztinát is. A klasszikus demokrá­
cia és egyben a társadalmi előítéletek cso­
dálatos hazája, mely a maga szabadság- 
szeretetét a jogara alatt élő népek szolga­
ságának ércnél ellenállóbb szolgaságára ala­
pozta. Hatalmát és dagadó önérzetét az az 
illúzió és vallásos hit táplálja, hogy az ural­
ma alatt élő népek isteni rendelésnek érzik 
és a Sors megtisztelő akaratának tulajdonít­
ják azt a szívességet, hogy Anglia uralkodni 
hajlandó felettük. Az angolok általában val­
lásos természetű emberek, ami nemcsak 
képmutatásukból, hanem ama hajlandóságuk­
ból is ered, hogy a világ mai hatalmi rendi 
jét. szívesen hajlandók az Ég kegyes rende­
lésének betudni.

Az angolok őszinte és következetes pacifis­
ták, ami tágabb értelmezésben azt jelenti, 
hogy elitéinek minden olyan fegyverkezést és 
háborút, amely az angol hódítások módsze­
rét óhajtja leutánozni, illetőleg veszélyez­
tetni.

Mint említettük: Anglia alkotmányos és 
politikai élete a nyugati demokrácia alap- 
elvein épül, vagyis minden szigetországi pol­
gárnak jogában és lehetőségében áll, hogy 
érdekeit azonosítsa a politikusok érdekeivel.

Anglia két legfőbb pártja: a konzervatív 
párt és a munkáspárt, amelyek legfőképpen 
abban különböznek egymástól, hogy mig a 
konzervatív párt vezetői többnyire a polgári 
és kispolgári elemekből kerülnek ki, addig a 
munkáspárt vezetői inkább az arisztokráciá­
ból származnak. e

A konzervatív párt nagy politikai erejét 
főleg annak köszönheti, hogy az angol mun­
kásság tekintélyes hányada birtokon kívüli 
kapitalistákból áll, akik legalább is remé­
nyeiket óhajtják konzerválni. A munkáspárt 
viszont annak köszönheti sikereit, hogy a 
munkásságban hathatósan kelti fel azt a re­
ményt, miszerint idővel az összes konzervatív 
előítéletek letéteményesei és a gyarmatok 
páriái munkájának kizárólagos haszonélvezői 
lehetnek.

Az egyéni szabadság és önrendelkezés tisz­
telete oly mélyen gyökerezik az angol nép- 
lélekben, hogy éppen ezért az angolok bizo­
nyos érthető elfogultságot éreznek minden 
más nép önrendelkezési joga és szabadság- 
ezeretete iránt. Ezt az elfogultságot az a 
kétségtelen erkölcsi fölény teszi elfogad­
hatóvá, melyet a hatalmas flotta és a City 
pénzeszsákjai immár két évszázada alakítot­
tak ki minden tisztességes angolban.

Némely rosszindulatú és az angol világ- 
hatalmat irigységgel szemlélő történész Ang­
liát „perfid, vagy áinok Angliának" meré­
szelte elnevezni.

Ez az elnevezés nyilván abból a felületes 
tapasztalatból eredt, hogy Anglia a történe­
lem viíiaros fordulatai közepette gyakran 
tett barátoknak és ellenfeleknek olyan Ígére­
teket, amelyeket később nem tartott be.

Miután azonban a cselekedetek mérlegelé­
sénél mindig tekintetbe kell venni a szán­
dékot is: Angliát a szándékok tisztasága te­
kintetében semmi gánccsal nem lehet illetni. 
A történelem ugyanis egyetlen olyan esetet 
sem tud felsorolni, amely azt bizonyítaná, 
hogy az igérettevő angol politikusoknak 
tényleg szándékukban állott volna az ígé­
retek beváltása. Éppen ezért nyugodtan Ígér­
hettek és ígérhetnek ma is: ezzel erkölcsi 
tekintélyük és gentleman-voltuk a legkisebb 
csorbát sem szenvedheti.

Az angol társadalmat általában mélységes 
idealizmus jellemzi, ami a gyakorlati életet 
is teljesen áthatotta. Ez az idealizmus főleg 
a vezető társadalmi osztályokat jellemzi, 
amelyek nem tartják előkelő dolognak, hogy 
az általuk igazgatott és felemelt gyarmati 
népek holmi alantas anyagi igényekkel akar­
ják megzavarni az „angol béke" nyugalmát.

ANTHROPOLÓGIA. Görög szó, mely ma­
gyarul embertant, az ember testi és lelki 
alkatának tanulmányozásával foglalkozó tu­
dományt jelent. Bár az anthropológia, mint a 
természettudományok egyik ága az embert 
tulajdonképpen az állatvilág egyik változa­
tának teldnti, abban mégis megegyezik az 
összes teológiákkal, hogy az embert a terem­
tés koronájául ismeri el.

Ezt a nemes elfogultságot természetesnek 
kell tartanunk úgy a teológia, mint a ter­
mesze ti adomány részéről, annál is inkább, 
mert valószínűnek mutatkozik az a feltevés, 
hogy ha például a kenguruk művelnék a ter­
mészettudományokat, úgy ők is kenguru­
centrikus tudománnyá fejlesztenék azt s a 
kengurukat neveznék ki a teremtés koro­
nájává.

ÜJKEEE$

Az anthropológia tudománya kétségkívül 
I sokat tett az ember élettani szerkezetének 

és tulajdonságainak feltárása felületén, ami 
I az élettartam megnövelése tekintetében meg- 
I lepő eredményekkel járt.
i Figyelembe véve az emberi természet alap­

vető tulajdonságait, érthetőnek kell tarta­
nunk, hogy az élettartam megnövelése nem 
az emberi élet külső körülményei megjavítá­
sának tartósságát eredményezte egyben, ha­
nem ellenkezőleg: mindama jelenségek tar­
tamának meghosszabbítását hozta magával, 
amelyek az embert egész történelmének ideje 
alatt jellemezték és megkülönböztették az 
értelmetlen és alacsonyrendü állatoktól.

A megnövekedett élettartam így termé­
szetszerűleg az emberi kegyetlenség, romboló 
düh és véres kapzsiság tartamána.k és ható­
erejének fokozódásával és kiteljesedésével 
járt, ami az emberi fejlődésbe vetett hit jo­
gosultságának bizonysága Is.

Az a tény, hogy az állatok legerőteljesebb, 
tehát legmagasabbrendü fajtái — a ragado­
zók, még ma is csupán ősi fegyvereikkel: 
foggal, karommal és közönséges izomerővel 
semmisítik meg áldozataikat, beszédes bi­

zonysága az ember testi és lelki kiválóságá­
nak. Az ember haladásra való képességének 
tündöklő igazolását kell látnunk modem 
fegyvereinkben, melyek olyan fölénnyel és 
hathatósággal helyettesítik izomerőnk korlá­
tolt hatékonyságát, amilyenre az állatvilág 

’— mint a haladás lehetőségén kívül eső élő­
lények társasága — teljesen képtelennek 
bizonyult.

Nyilvánvaló tehát, hogy az embert az 
állatokkal csupán némi élettani és szerkezeti 
azonosság és a halandóság fájdalmas kény­
szerűsége tekintetében lehet közös nevezőre 
hozni, de semmiesetre sem értelmi és funk­
cionális vonatkozásokban. A külön ember­
tudomány, az anthropológia művelése tehát 
még abban az esetben is jogosult, ha az 
embert, a némi túlzással „homo sapien!s“-nek 
nevezett teremtményt, a természet szerves 
részének tekintjük.

Az anthropológia fejlesztésére már csak 
azért is szükség van, mert — mint minden 
tudomány, úgy ez is — még mindig magán­
viseli a kezdeti félreértések és elfogultságok 
bélyegét.

Az anthropológiának, az ember természeté­
nek behatóbb feltárására hivatott tudomány-
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nak mihamarabb odáig kell fejlődnie hogy 
az embert mentesítse attól a szégyentől 
melyet állati vonatkozásainak tulgyakori 
említése és hangoztatása kényszerít reá.

A tudomány mérföldes csizmákban járy 
haladásának mihamarabb el kell hoznia azt 
az igazságos és a természettudományi tárgyi, 
lagosság szempontjából is elfogadhatóbb kor­
szakot, amelyebn az állati vadság találó jel. 
lemzésére, helyesebben elítélésére az emberi 
természettel való összehasonlítást fogjuk al­
kalmasnak találni.

Természetesen — mint minden hasonlat — 
ez is sántítani fog,i mert amennyiben az 
állati természet ténylegesen és a kelleténél 
nagyobb mértékben venné át az emberi ter­
mészet vonásait, úgy ez vagy azzal a veszély, 
lyel járna, hogy az állatok pár évtized le­
forgása alatt teljesen kiirtanák egymást, 
vagy pedig azzal a katasztrófáiig lehetőség­
gel borítaná fel a természet rendjét, hogy az 
állatok vennék át az uralmat az emberek 
felett s ezzel a saját primitiv fejükre helyez­
nék a teremtés ama koronáját, melyet az 
Ember, a történelem kezdete óta, annyi vé­
res méltósággal visel a homlokán.

Salamon László

Az in diai alkirály válasza a mohamedán kfildSf fségnek:

„Az angel kormány m
a Balfour-deklarádót"

Jeruzsálem, december 11. Az arab sajtó 
közli annak a levélnek a szövegét, amelyet 
Lord Willingdon indiai alkirály intézett az 
indiai mohamedánok küldöttségéhez azoknak 
emlékiratára válaszolva. Az TJj Kelet is je­
lentette annak idején, hogy az indiai moha­
medánok küldöttsége a palesztinai arabok 
panaszának orvoslását és követeléseinek tel­
jesítését kérte az angol kormánytól az indiai 
alkirály utján,

Lord Willingdon levele rendkívül figyelem­
re méltó dokumentum. Jelentősége nemcsak 
abban áll, hogy olyan előkelő személyiség 
írása, mint amilyen az indiai alkirály, ha­
nem főleg az a tény, hogy az indiai moha­
medánokhoz íródott, márpedig tudott dolog, 
hogy az indiai mohamedánokra milyen nagy 
súlyt helyeznek Londonban. Azt is tutni kell 
ehhez, hogy az anticionista angol politikusok 
rendszerint volt indiai államférfiak, vagy 
olyanok, akik más okok miatt fokozottabb 
mértékben féltik az indiai angol érdekeket.

Az alkirály levelében kifejti, hogy az an­
gol kormány megértést tanúsít a mohame­
dánok körében uralkodó hangulat iránt, de 
ugyanakkor megállapítja, hogy a mohamedá­
nok cm Lóidra tában felsorolt követelések és 
panaszok teljesen alaptalanok. Lord Willing- 
don mindenekelőtt kijelentette, hogy nem fe­
lel meg a valóságnak az az állítás, mely sze­
rint a kormány megfosztaná földjeiktől az 
arabokat. Ennek ellenkezője igaz, amennyi­
ben a kormány törvényileg védi a mezőgaz­
dákat és birtokaikat. Az sem felel meg a va­
lóságnak — írja Lord Willingdon —, hogy 
a palesztinai főkormányzó te akar mondani 
a palesztinai angol politika elleni tiltakozás 
jeléül. Az a hir sem mond igazat, mintha 
bármi is veszélyeztetné a mohamedán szent­
helyeket.

Ezután a Balfour-deklaráciőről emlékszik 
meg az alkirály. Erről a következőket Írja:

„Elismerem, hogy a háború eseményei ve­
zettek a Balfour-deklarációhoz.
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AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK II. 
OSZTÁLYÁNAKA HÚZÁSÁIG!

(Jjitsa meg sorsjegyei if
Vásároljon t?/ sorsjegyeket!

December i5.-én,3 II. OSZTÁLY.
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Uisbb terrorcselekmények Palesztinában. Bticpin 
és riexter a 'királyi blxoiisés előtt

Be nem lehet azt állítani, hogy a háború 
elmúltával azok a célkitűzések is meg­
szűntek, amelyekért a Balfour-deklará- 
ciót kiadták és megszűnt annak rendel­

tetése és jelentősége.
És a Balíour-deklaráció semmilyen korláto­
zást nem tartalmaz a zsidók állampolgársá­
gára és lakóhelyére nézve.

A Zsidó Nemzeti Otthon felépítésére 
szóló jogot a zsidóknak adták, tekintet 
nélkül arra, hogy hol és milyen ország­

ban laknak.
'(Az alkirály itt az araboknak azon panaszára 
reflektál, mely arról szól, hogy különböző 
országokból jönnek zsidók Palesztinába. 
Szerk.) Inkább faji és felekezeti harcról van 
iszó. És ez igen fontos pont. Ezért hangsú­
lyozom, hogy az önök körében elterjedt vé­
lemény, mely szerint a mandátumnak az a 
célja, hogy gazdaságilag megrövidítse az 
arabokat, nem felel meg a valóságnak. Meg­
értem a palesztinai araboknak azon akara­
tát, hogy fenntartsák pozícióikat A palesz­
tinai kormány is szem előtt tartja ezt.

Be ugyanekkor rá keli mutatni az arab 
lakosság erős növekedésére is (1922 óta 
50 százalékkal gyarapodtak) és ez külö­
nösen azokon a területeken tapasztalható, 

ahol zsidók élnek.
Az alkirály végül rámutat azokra a köte­

lezettségekre, amelyekkel a Népszövetség­
nek tartozik az angol kormány, mint man- 
datárius hatalom. Ennek megfelelően — 
írja Lord Willingdon — az angol kormány­
nak elő kell segítenie a Zsidó Nemzeti Ott­
hon felépítését és egyidejűleg meg kell vé­
denie az arabok vallási és polgári jogait. A 
két kötelezettséget össze kell egyeztetnie.

Támadás Ben Senrtn elírt! 
Jeruzsálem, december 11. December 4-én 

éjszaka fegyverets arab banda lövöldözött 
Ben Semen gyermekfalura. A gyermekek 
hálószobáinak ablakaihoz férkőztek és on­
nan lövöldöztek, de szerencsére nem sebesi- 
tettek meg senkit. A Herzl-erdőben újabb 
fairtásokat követtek el az arabok.

Ben Semen kolóniát egyébként inkognitó­
ban meglátogatta Lord peel, a királyi bi­
zottság elnöke. A gyermekfalu mély benyo­
mást tett a lordra és a kolónia lakói csak 
később tudták meg, hogy kivolt az előkelő 
látogató.

A királyi bizottság munkája

A királyi bizottság Rechobot kolóniát és 
az itteni mezőgazdasági vegytani intézetet 
is meglátogatta. Az intézetben Weizmann 
üdvözölte a bizottság tagjait, akik azután 
Weizmannál teáztak.

December 8-án dr. Arthur Buppin, a Je­
wish Agency tervgazdasági intézetének ve­
zetőjét és dr. Maurice 3. HCxtert, az exeku- 
tivé nemcionista tagját hallgatta ki nyüvá- 
nos ülésen. Ruppin és Hexter különböző gaz­
dasági és telepítési kérdésekről informálták 
a bizottságot. Ezt megelőzőleg zárt ülésen 
hallgatta ki a bizottság Kinsley W. Steadet, 
a kormány kereskedelmi és vámügyi osztá­
lyának főnökét. Ugyancsak zárt ülésen zaj­
lott le Sir John Hathorn Hall, a kormány 
főtitkárának, továbbá Johnson kincstárnok 
és Spicer rendőrségi főfelügyelő kihallgatása.
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Hét óra. Zsibongó. 
Inek. Egy lány visongj 
gzöntik egymást, neve 
áradoznak. Amott eg 

i nyal, összefogóznak, 
másnak. Páran kön) 
sok vékony füzetet 
és busán, vigan és 
és felületesen, meggoi 
terhelten, megértőé] 
naivan és gúnyosan, 
tan jönnek, tipegne! 
nak... rohannak. 

Éhesek.
Az asztalok mellet] 

asztalok közepén ti 
nyérhalmazokkal ral 

í nyér! ... kenyerek! | 
lük ... meg lebcfc ei 
nagyon éhesek.

Enni, enni!.. 
eszeveszettül!.. .A kJ 
lerogynak az asztal 
nyér mellé.

Egy-'jgy asztalnál 
Ezek a meghittek, 
-agy-két közös vonás] 
éhesek.

A többi asztalok 
bak, szélesebbek. EJ 
ság üli körül. Ezek | 
tulkiabálnak. Talán 
a közösségi, a társas 

Egy másik asztalai 
I a hangulat. Ezek ki 

esve, messze egyená] 
lágok“ állanak közöt 
nevezőjük: az éhség 

Fiuk és lányok, í 
szék, jogászok és oj 
nak, kenyeret majs] 

Egy szó elugrik 
kába gurul: demokr 
zők röpködnek a lei 
és a különböző ,,vil] 
lati utasításairól 
mati|riaiizmus... íc 

Egyik azt meséli] 
két, egymást követ
— egymással hóm]
— „igaz“ és n 
hangzott el.

Melyiknek higvjt 
polgár?

A sarki asztalnál 
Az egyik vitázó di| 
árul V a másik s 
madik cionista, a 
ötödik humanista­
beszél, kiabál, lelkj 

Végül nagy tálcá] 
kedélyek lecsillapc 
gad, jön az apály.l 
ták, istenhivők 
nak. Fehér a tány^ 
az étel jó, a lews 
esznek.

A fejek kicsit 
apadnak és a moi 
tarkítják. Egy utol 
tányérban marad, r 

Más téma kerül' 
és a legújabb spoi
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kell fejlődnie, hogy 
attól a szégyentől, 

Jozásainak tulgyakori 
sa kényszerít reá.
Ides csizmákban járó 
ibb el kell hoznia azt 
jészettuciományi tárgyi­
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|lati vadság találó jel- 

elitélésére az emberi 
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|gesen és a kelleténél 
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LtasztrofáUa lehetöség- 
|észet rendjét, hogy az 
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A diákok hátradőlnek és most derűlátó­
an ítélik meg a dolgokat. Egy sarokban 
egy csoport komolyan tanácskozik. Apró­
pénz csörren, kölcsönkérne^:, vagy nem 
kapnak kölcsön. Kikotorják a kabátokat, 
magukra húzzák, összehuzódnak, meg­
nyugszanak, megszomorodnak. Most ki 
ki kell újra. menni a recsegő hidegbe és 
fázni és loholni kell tovább... tovább...

Az ajtó újra inog, dong, csapódik jobb- 
ra-balra. Nyakbahuzott fejű, aktatáskás 
emberkék csörtetve törtetnt(k a világosság 
felé.

Éhesek voltak — most jóllaktak.
És újra rohannak.

Weinberger Judith

Menza
*

Hét óra. Zsibongó, hangos emberek jön­
nek. Egy lány visong, két íki bömböl. Kö­
szöntik egymást, nevetnek, lármáznak, tul- 
iradoznak. Amott egy fiú jön <]gy lány­
nyal, összefogóznak, fáznak, jól esnek egy­
másnak. Páran könyvekkel terhelten, má­
sok vékony füzetet szorongatva, kacagva 
és busán, vígan és komolyan, felelőtlenül 
és felületesen, meggondoltan és gondokkal 
terhelten, megértőén és megértetlenül, 
naivan és gúnyosan, nyíltan és bezárkózot- 
tan jönnek, tipegnek, sietnek ... lohol­
nak... rohannak.

Éh'£|5ek.
Az asztalok mellett kocsmaszékek. Az 

asztalok közepén tányérok, vágott ke- 
nyérhabnazokkal rakva. Kenyéri... ke­
nyér!... kenyerek!... enni lehet belő­
lük... meg lehet enni őket! Az emberek 
nagyon éhesek.

Enni, enni!... most! ... rögtön!... 
eszeveszettül!.. .A kabátokat lecsapjak es 
lerogynak az asztal előtti székekre a ke­
nyér mellé.

Egy-cgy asztalnál ketten-hárman ülnek. 
Ezek a meghittek. De lehet, hogy csak 
egy-két közös vonások van: szegények és 
éhesek.

A többi asztalok nagyobbak, hosszab- 
oak, szélesebbek. Ezeket nagyobb társa­
ság üli körül. Ezek kiabálnak, mindenkit 
tulkiabálnak. Talán azért, mert nagyobb 
a közösségi, a társasérzésük.

Egy másik asztalnál más a helyzet, más 
a hangulat. Ezek kjivvesztetten, széjjel­
esve, messze egymástól társalognak. „Vi­
lágok“ állanak közöttük, mégis van közös 
nevezőjük: az éhség és a szegénység.

Fiuk és lányok, filozópterek és nyelvé­
szek, jogászok és orvostanhallgatók. Vár­
nak, kenyeret majszolnak és vitatkoznak.

Egy szó elugrik és a t^rem másik sar­
kába gurul: demokrácia. Jelszavak és jel­
zők röpködnek a levegőben. Szociológiáról 
és a különböző „világszemléletek“ haszná­
lati utasításairól beszélgetnek mérgesen: 
mat-pializmus ... idealizmus...

Egyik azt meséli, hegy az egyetemen 
két, egymást követő filozófiai órán két 
— egymással homlokegyenest ellenkező 
—. „igaz“ és meggyőződéstelj:|S előadás 
hangzott el.

Melyiknek higyjen a szegény egyetemi 
polgár?

A sarki asztalnál a vita kezd elfajulni. 
Az egyik vitázó diktatórikus hajlamokat 
árul I a másik született zsarnok, a har­
madik cionista, a negyedik szintén az, az 
ötödik humanista-progresszív. Mindegyik 
beszél, kiabál, lelkesül, ordít.

Végül nagy tálcákon hozzák a levest. A 
kedélyek lecsillapodnak. A dagály lehig­
gad jön az apály. Materialisták, idealis­
ták,’ istenhivők egyforma hévvel kanalaz­
nak. Fehér a tányér, pléhböl van a kanál, 
az étel jó, a leves meleg és az emberek 
esznek.

A fejek kicsit, meghajolnak, a kenyerek 
apadnak és a morzsák a térítők foltjait 
tarkítják. Egy utolsó Roppanás, a kanál a 
tányérban marad.

Más téma kerül felszínre: színház, mozi 
és a legújabb sportesemények

_ Antonescu az uralkodónál. Bucurestiböl
jelentik: Antonescu külügyminiszter teljesen 
felépült betegségéből, úgyhogy elhagyta a 
szobát és tegnap kihallgatáson jelent meg az 
uralkodónál. Az audiencia során Antonescu 
tájékoztatta az uralkodót a parlament kül­
ügyi bizottsága előtt tartandó expozéja rész­
leteiről. Az ülés különben zárt jellegű és azon 
csak a bizottság tagjai és az egyes pártelnö­
kök vehetnek részt.

a
Aranyérben szenvedők megváltója az Artio ■

Apici dragéek az aranyérben szenvedők számára enyhülést, ieeg- 
i—* váltást jelentenek. Elmarad a kemény, nehéz székle:. % 
ezáltal a végbélben levő erek megduzzadása és vérzése. Az A-ti* 
hozzásegíti, hogy beleit könnyen, fájdalommentesen kiürítse, 
anélkül, hogy görcsöket, vagy hasmenést okozna. A-tin nagy 
előnye hogy a szervezet huzamos használat után sem szokja meg. 
Az Artint évek óta úgy a belföldön, mint a kül­
földön egyaránt mint ideális, modern hashajtót 
ismerik. Tegyen egy kísérletet A R T I N - 
nal és állandóan ezt a hashajtót fogja szedni'

A Dr. WANDER ÜZEMEK KÉSZÍTMÉNYE.

— Uj pártot alapított Pfeiffer, a francia 
radikális szocialista párt volt főtitkára. Pá- ^
rizsből jelentik: Több francia politikus, köz- j 
tűk Pfeiffer, a radikálszocialiista párt volt j 
főtitkára, valamint Gaston Gérard volt mi- j 

1 niszter uj párt alapjait fektették le, amit 
„francia radikális párt“-nak neveztek el. A 
párt harcot indit a kommunizmus és a gyár­
üzemek elfoglalása ellen, de szoros együtt­
működésre kész a radikálszocialista párttal, 
amig az nem ingadozik a rend és törvényes­
ség rendszere fenntartásának utján.
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— Angyalcsináló kórház. Chlsinauból jelen­
tik: A chisinaui hatóságok arról értesültek, 
hogy a városban már hosszabb ideje működik 
egy titkos kórház, amely majdnem kizárólag 
tiltott műtétekkel foglalkozik. Az is kiderült, 
hogy ebben a kórházban „áron alul“ végez­
ték a tiltott műtéteket. Tegnap éjjel a rend­
őrség rajtaütésszerűen házkutatást tartott a 
kórházban, ahol 15 pacienst találtak. A. ki­
hallgatások során megállapították, hogy 1000 
—1500 lejért hajtották végre a műtéteket. Az 
épületben talált két szülésznőt letartóztatták. 
Kiderült, hogy a kórház fennállása óta 5sz- 
szesen 100 tiltott műtétet hajtottak végre. 
Előreláthatólag több letartóztatás várható.

__ Megplent az Uj TransiHania decemberi
száma. Győri ülés István lapjának, az Uj 
Transilvániának most megjelenő decemberi 
száma a következő érdekes közleményeket 
hozza: Díjlovaglás minden áron, a Helikon 
tündöklő kulturbotrányának kulisszatitkai, 
Kilencharminchat karácsonyán, Ne fosszák 
meg meg kenyerétől Löwy Jeremiást. Az 
fi szaki Liga különös vádja', Érdekes ötlet a 
gazdasági válság megoldására, Amig: egy 
vicc eljut odáig, Cluji névuiicások, Cik-cak, 
Tere-fere és még számos érdekes közlemény. 
E számban jelenti be Győri ülés jubileumi 
albumának a „Metamorphozis Transilvandae"- 
nak újévi megjelenését és részletes tartal­
mát.

•— Brazíliában betiltják a fasiszta párt 
működését. Rio de Janeiróból jelentik: A ka­
mara megkezdte annak a törvényjavaslatnak 
vitáját, amely hivatva lenne megszüntetni a 
jelenlegi brazíliai rezsimmel ellenkező összes 
politikai alakulatokat. A javaslat elsősorban 
az „integralista“ párt ellen irányul, amelynek 
fasiszta tendenciái vannak.

_ Párizsban tártják meg az interparla­
mentáris kereskedelmi konferenciát. Bucu­
restiböl jelentik: A kereskedeinu interparla­
mentáris konferenciát legközelebb Párizsban 
tartják meg, jövö év májusában. E célból 
Saveanu kamarai elnök Párizsba utazik a 
jövö héten.

_ Eljegyzés. Irene Weinberger Marghita
és Mayer Herskovits Antwerpen jegyesek.

— Eljegyzés. Krausz Emma Arad és Mela­
med Emanuel (Siku) Sibiu jegyesek. Minden 
külön értesítés helyett.

__ Megkezdték a vizsgálatot Gurie metro­
polita ügyében. Chlsinauból jelentik: A Gurie 
metropolita ügyének kivizsgálásával meg­
bízott Macarovici vizsgálóbíró tegnap meg­
érkezett Chisinauba, hogy megbízatásához 
lásson. A metropolita, a beindított vizsgálat 
ellenére is kijelentette, hogy nem gondol le­
mondásra, amig a semmitőszék nem dönt az 
ügyében.

— GYILKOSSÁG A BOFTANAI BÖRTÖN­
BEN. Doftanából jelentik: Tegnap hajnalban 
a börtön pékmühelyében a börtönörök halva 
találták Sporiä Pavel elítéltet, aki a műhely­
ben dolgozott és rendszerint ott is aludt. 
Azonnal vizsgálatot indítottak a gyilkosság 
ügyében. Kihallgatták a rabokat, akiknek 
vallomásaiból kiderült, hogy a gyilkosságot 
Martalog Nicolae elitéit követte el. Ezután a 
gyilkos megtört és bevallotta, hogy össze­
veszett társával, aki szidadmazta őt. Emiatt 
úgy megharagudott rá, hogy bosszúra hatá­
rozta el magát. Késő éjjel, amikor Spoils 
mélyen aludt, odalopődzott a fekhelyéhez és 
megfojtotta a szerencsétlen embert.

— Hogyan múlnak ki az állatok? Párizs­
ból jelentik: A Lancia természettudósok ér­
tekezletén Baltion Paul, Coupin Henri és 
Houzeau tanárok foglalkoztak az állatok ki­
múlásának kérdésével. Coupin Henri abból a 
tapasztalatból indult ki, hogy a falvakban, a 
mezőkön a legritkább esetekben találják ma­
darak, férgek vagy más állatok hulláját. 
Ezt csak kétféleképpen lehet megmagyaráz­
ni: az elpusztult állatok hullája vagy gyor­
san megsemmisül, vagy — ami valószínűbb 
— az állatoknak megvan az az ösztönös szo­
kásuk, hogy ha közeledni érzik vegüket, elvo­
nulnak a magányba, elrejtőznek erdők, bar­
langok mélyébe. Macskáknál, kutyáknál na­
gyon gyakran előfordul, hogy félrevonulnak 
a kert végébe vagy eltávoznak a házból. Az 

; egerek, nyulak ugyancsak elbújnak kimulá- 
j suk előtt. A zerge, ha megsérül, elhagyja tár- 
I sait, elbújik és csak akkor kerül elő, ha meg- 
! gyógyul. Houzeau tamárarra mutatott rá, 

hogy vannak állatok, amelyek egy előre ki­
szemelt helyre mennek, ha elmúlásuk közele­
dik. Ezt bizonyítják a folyók partjain talál­
ható, azonos állatfajtól származó csontvázak, 
így volnának megmagyarázhatók az úgy­
nevezett „elefánt temetők". Ugyancsak ezt 

I a feltevést bizonyítja, hogy erdők mélyén, 
I szinte hozzáférhetetlen üregekben, barlan- 
; gokban rengeteg medve-csontvázat találnak.

Megtörtént az is, hogy ha a vadászok a meg- 
i sebesitett medvéket nyomon követték, ilyen 
j titkos búvóhelyre, „siralomházra“ bukkantak.

_ A moszkvai német követ a német alatt­
valók letartóztatása ügyében interveniált Lit- 
vinovnál. Berlinből jelentik: A moszkvai né­
met nagykövet, von Schullenburg, ismét 
közbenjárt Litvinovnál az oroszországi német 
alattvalók letartóztatása ügyében.
_ Argentínában betiltották a prostitúció

gyakorlását. Buenos Árrésből jelentik: A ka­
mara törvényt fogadott el, amely az argentin 
köztársaság területén betiltja a prostitúció 
gyakorlását.

— A bélben keletkező mérgek által oko­
zott rosSzullétnél egy-két pohár természetes 
„Ferenc József“ keseriiviz, gyors és alapos 
bélkiüritő hatásnál fogva, a legjobb szolgá­
latot teszi. Az orvosok ajánlják.

— Tradicionális Chanulta-ünnCpély. A Tal­
mud Tóra „iSzináj“ Cluj ezuten is meghívja 
b. tagjait és híveit az e hő 12-én, szombaton 
este fél 9 órakor az iskola helyiségében Str. 
Gen'. Berthelot 8. megtartandó Chanuka- 
ünnepélyre. Thőra üdvözlettel a vezetőség.
_ A cluji Wizo december 15-én, kedden

délután 5 órakor tartja harmadik kultur- 
délutánját a Salom klubban (Str. Nicolae Fi- 
lipescu 6.), amelyen dr. Marton Ernő tart 
előadást. A kultur-délutánon mindenkit szí­
vesen lát a Wizo vezetősége.

— Házasság. Lázár Lajos és neje szívesen 
látják rokonaikat és ismerőseiket lányuknak 
f. hó 15-én, este félnyolc órako- Str. F. Da­
vid 4. sz. alatti lakásukon tartandó eskü­
vőjén.

Slruhák
hölgyek részére a leg­
újabb divat szerint 
speciális kivitelben:

Mézes Műm
CLUJ, Str. Memorandului 2. szám.

— Hogyan szervezik át a nemzeti pa­
rasztpártot? Bucurestiböl jelentik: A Tempo 
értesülése szerint a nemzeti parasztpárt új­
jászervezése során több helyi tagozat veze­
tését átszervezik, vagy változtatásokat esz­
közölnek. Szó vám arról, hogy Ghelmegheanut 
Basarabia tagozati elnökévé nevezik ki, de 
erre csak az ünnepek után kerül sor.

— Tovább javul a pápa egészségi állapota. 
Vatikánvárosból jelentik: A pápa egészség, 
állapota további javulást mutat. A szentatya 
ma leszállt ágyáról, a szobájában sétált és 
Pacelli bíborost, valamint más egyházi méltó­
ságokat fogadott.

__ I>t. Dunca prefektus feleskette az inter;-
már bizottságot. Pénteken délelőtt háromne­
gyed tiz órakor gyűltek össze a cluji interi- 
már bizottság tagjai dr. Dunca Jenő várme­
gyei prefektus kabinetjében, ahol a belügy­
miniszteri határozat értelmében felesküdtek 
a prefektusnak, újabb négy hónapi időtar­
tamra.

— December 21-én adják ki a katonai sza­
badságokat. Bucurestiböl jelentik: December 
21-én adják ki a karácsonyi szabadságot a 

i szolgálatban levő katonák első sorozatának. 
I A második sorozat szabadságideje január ti- 
I sején kezdődik és szintén 10 napig tart.

Iskolísokaak „ee«lv*»*! Sz.mbai **«■ a

Davila Mozgóban! mi rimu Sivatagon keresztül
~ IHMMMti 3, S. 7, V éiafcei
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iugyminiszfer rtagy expozej 
Romániának Franciaországhoz, Orosz­
országhoz, Olaszországhoz és Magyar
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külpolitikáját szolgálja, a revízió pedig hábomt jelentene
Bucuresti, december 11. (Az Uj Kelet 

tud.) Ma délután Antonescu külügymi­
niszter megtartotta régen várt beszédét a 
parlament külügyi bizottsága (/lőtt. Anto- 
yieScu beszédét nagy érdeklődés előzte 
meg, mert a legutóbbi külpolitikai esemé­
nyekkel és nyilatkozatokkal szemben ez 
volt az első bt\széd} amelyben az ország 
külpolitikájának vezetője a Romániát ér­
deklő kérdésekkel szemben állást foglalt.

Antonescu a minisztersége alatt történt 
külpolitikai események felsorolásával 
k.pdte meg beszámolóját. Sztojadinovics 
bucuresti útja, a kisantant pozsonyi érte­
kezlete, a népszövetségi, ülésszak, a román 
külügyminiszter belgrádi útja, a román 
király csehszlovákiai útja s végül a ro­
mán külügyminiszter varsói utazása vol­
tak azok az események, amelyek az elmúlt 
év külpolitikai eseményei közül kiemel­
kedtek. Mindezek a látogatások és utazá­
sok Isgffiősorban a kisantant államok kö­
zötti kapcsolatok kimélyitésére szolgáltak. 
A húrom állam érdekei azonosak Románia 
érdekeivel. A román külpolitika feladata, 
hogy oly7an békepolitika felé irányítsa Ro­
mániát, amelynek jegyében a mai nemze­
dék fjsőcki történelmi harcának eredmé­
nyeit a világháború lövészárkaiban küzdő 
generáció által megteremtett uj hazát, 
jelenlegi területi egységében megőrizz^. 
Ennek jegyében Románia csak békepoliti­
kái folytathat és a legjobb kapcsolatot 
akarja fenntartani szomszédaival.

Románia hálája FUanciaorwággal 
szemben . o'-—

A külügyminiszter mindenekelőtt Romá­
nia háláját és elismerését fejezte ki Francia- 
ország iránt, mely a háború óta támogatását 
nyújtotta Romániának. Franciaország támo­
gatása katonai és pénzügyi téren biztosította 
egy nagyhatalom értékálló szövetségét Ro­
mánia számára. Rámutat a külügyminiszter 
a francia román pénzügyi egyezmény fontos­
ságára és sikerére, ma pedig rátér azokra a 
megnyilatkozásokra, amelyek a francia orien­
táció jegyében a kisantant politikai életében 
jelentkeztek. Ez a három állam közös erővel 
harcol a közös ideál: a béke megőrzésére és 
kiszélesbitésérs.

Soha a három kisantant állam kapcso­
latai ennyire mélyek nem voltak.

A kisantant államok államfőinek találkozá­
sait évenként fogják megismételni. Az a me­
leg ünneplés, ahogyan az egész csehszlovák 
mép ünnepelte legutóbb II. Károlyt, a mély 
és el szakithatatlan kapcsolatok lanujele volt. 
Néhány nappal ezelőtt járt nálunk a cseh­
szlovák és jugoszláv parlament egy-egy kül­
döttsége. A három ország közötti kapcso­
kat rnég inkább mélyíti el a három páriá­
mért jövőbeni együttműködése. Jelentős 
mértékű haladás történt a három állam gaz­
daság kapcsolatainak kiépítésével. fiodzsa 
Milan csehszlovák minisztere inók a. Duna- 
medence államainak együttműködését akarja 
egységes tervvel kialakítani es ez megkoro­
názása lenne a kisantant az élet minden- vo­
nalán kialakult szövetségének.

A lengyel-román kapcsolatok 
Ezután a Lengyelországgal való kapcsola­

tokról beszélt a külügyminiszter és legutóbbi 
varsói útjára emlékeztet. Beckkel való ta­
nácskozásai során a két ország felújította 
lengyel-román kölcsönösségi szerződését, de 
ezenfelül megteremtette a két ország kö­
zötti költ orális kapcsolatok lehetőségét.

A lengyel-román szöveség európai fon­
tosságú megállapodás, melynek snlyá ki­
hat az ország külpolitikai és nemzetközi 

gazdaságpolitikai helyzetére.
Majd a Balkánszövetségre tér át Anto­

nescu és megállapítja, hogy a balkánállamok 
közötti együttműködés a kisantant politika 
sikerének tekinthető. A balkáj',államok blédi 
Gazdasági konferenciája gazdasági téren is 
kiegészítette ezt az érdekkapcsolatot. Kije­
lentette a külügyminiszter, hogy a kisantant 
legközelebbi tanácskozása, után Athénbe, 
majd Ankarába utazik, hogy a két Balkán-

állam és Románia kapcsolatait az eddigieknél 
is nagyobb mértékben mélyítse ki.

Románia olasz-barátsága 
Anglia és Románia között a kapcsolatok 

a legjobbak. Ezután tért át Olaszországgal 
való kapcsolatainkra. Kijelentette a minisz­
terelnök, hogy

minden román a legnagy obb hódolattal és 
szeretettel tekint a nagy Olaszországra.

A román népet az olasszal a közös mult, a 
nyelv és a származás köti össze, A ma is ér­
vényben lévő olasz-román szerződés mutatja, 
hogy a két ország között mindig a legbará­
tibb volt a kapcsolat.

Az olasz miniszterelnök legutóbbi milánói 
beszédet Románia nem akarja olybá te­
kinteni, mintha az a román határok sért­

hetetlensége ellen irányult volna.
Mint ahogyan Románia ír - legnagyobb jó­
indulattal kiséri figyelemmel és kívánja
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A-á Egyesült Államok kormánya is támogatja a francia-angol közvetítői

jafShlatot

Moszkva, december 11. (Rador.) Litvi- 
now külügyi népbiztos elküldte a francia 
és angol nagyköveteknek kormánya vála­
szát a spanyol közvetítési indítványra. A 
jegyzékben többek között kijelenti Litvi­
nov, hogy a törvényes spanyol kormány 
által -eszközölt rendelés, jfcet, legyenek azok 
akár fegyverrendelések is, jogosaknak te­
kinti, ugyanakkor azonban a zendülők cí­
mére szóló szállításokat durva beavatko­
zásnak tekinti. Mégis tekintettel a többi 
hatalmak álláspontjára, amely ebbjn a 
kérdésben nem egyezik a szovjetkormá­
nyéval, elhatározta a szovjetkormány, 
hogy csatlakozik a francia kormány által 
idejében előterjesztett benemavatkozási 
egyezményhez. Ezen magatartásának meg­
felelően a szovjetek elvben csatlakoznak a 
francia és angol kormányok által javasolt 
közvetítési kísérlethez is.

Egyid.fü washingtoni jelentés szerint 
Moore helyettes külügyminiszter az angol­
francia jegyzékkel foglalkozva, tegnap ki­
jelentette, miszerint az amerikai kormány 
őszintén reméli, hogy a francia, angol, né­
met, olasz, orosz és portugál kormányok 
békés megoldást fognak találni a spanyol 
viszály megszüntetésére. Ez a nyilatkozat 
— hangoztatta Moore — nem jelenti a 
legkisebb eltérést sem az amerikai kor­
mány azon politikájától, hogy nem avat­
kozik bele más államok ügyeibe. Az Egye­
sült Államok nem kaptak meghívást a 
közvetítési erőfeszítésekben való részvé­
telre, de ennek dacára készek olyan nyi­
latkozatot közzétenni, hogy támogatják az 
angol-francia demarsot.

Tegnap jelentettük, hogy a törvényes 
spanyol kormány elutasította a francia

Olaszország növekedését, úgy 
megkívánja Olaszországtól, hogy Romám­
má szabad és nyugodt fejlődésének ba­

rátja legyen.
Olaszország nem lehet szószólója olyan el­
veknek, amelyek ellentmondanak azoknak az 
ideáloknak, melyekért a világháború alatt 
Románia és Olaszország együtt küzdöttek.

Oroszországgal jó szomszédi vi­
szony

Majd az Oroszországgal való kapcsolatok­
ról beszél Antonescu és megállapítja, hogy 

Románia és Oroszország között a jő 
szomszédi kapcsolat áll fenn. 

Elmondotta Antonescu, hogy legutóbb meg­
beszéléseket folytatott Litvinowal, akivel 
megegyezésre jutott a külpolitikai kérdések 
tekintetében.

Barnánk, és Crsessrsság külpolitikai ér­
kei azonosak.

I közvetítési akciót. Lisszaboni jelentés sze-
i hint a zendülők is hasonló álláspontra be,-j lyezkedtek, amennyiben kijelentették,
j hogy nem akarnak semmilyen közvetítést,
I vagy népszavazást. A zendülők egyik raa-
j gasállásu személyisége: kijelentette a Ha-
’ vas tudósítójának, hogy a harc olyan stá-
I dmmba jutott, amikor már nem lehet szó
; csak élet-halálra menő küzdelemről. Tud-
1 ja meg a külföld, hogy a polgárháború
? egyik, vagy másik hadviselő fél levereté-
j séig fog folytatódná.
1
t

I Ä spanyol Kölügypm$s$ter vSdbf-sxéde 
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tőiaogmö hdüahtsak eilen
I Genf, december 11. A spanyol kormány ki- 
( váarágára összehívott rendkívüli népszövet- 
I ségi tanácsülés tegnap délután tartotta meg 
\ első ülését. Az ülésen Romániát Victor Ba- 
1 dulescu külügyi államtitkár képviselte. Napi- 
I renden a valenciai kormány beadványa és a 
‘ török kormány Alexandrettre vonatkozó pa­

nasza szerepeltek.

A népszövetségi tanács mai ülése délelőtt 
10.30 órakor vette kezdetét. Hiányoztak az 
ülésről az olasz és equadori kiküldöttek. Első­
nek del Vayo spanyol külügyminiszter szó­
lalt fel, aki emlékeztetett arra, hogy szep­
temberben említést tett a Népszövetség előtt 
arról, milyen veszélyt jelent a támadás azon 
uj formája, hogy bizonyos államok formális 

i hadüzenet nélkül kezdenek háborút olymódon, 
S hogy előbb zendülést szítanak bizonyos álla- 
; mok területén és azután fegyveresen támo- 
> gatják a zendülöket. Erről ma mindenki meg- 
j gyözőhetik Spanyolországban és senki sem 
I vonhatja kétségbe eme állítás valódiságát, 
í Fővárosunk romokban hever, asszonyok és 
1 gyermekek százait ölték meg a zendülők

Litvinov kifejtette a szovjetorosz diplomácia 
álláspontját a békeszerződések revíziója te­
kintetében, mely kérdésben Oroszország és 
Románia teljes mértékben egyetért. Ugy^. 
csak egyetért a két ország a népszövetségi 
alapokmány 11. paragrafusának kérdésében 
is. Mindezek a tárgyalások, valamint a szov­
jet és Románia között létrejött kifizetési és 
pénzügyi egyezmény garantálja a két ország 
közötti baráti kapcsolatot.

Románia jó kapcsolatokat akar 
Magyarországgal

Magyarország kérdésére rátérve, Antonescu 
kijelentette, hogy Románia jó kapcsolatokat 
akar nyugati szomszédjával és ezek a kap­
csolatok gazdasági téren mindig kielégítők is 
voltak. Amennyiben azonban Magyaromé« 
megsértené a békeszerződések katonai klau° 
zuláit, úgy az nem tenne kellemes hatást a 
kisantant államaira és ezzel a törekvéssel 
szemben nem maradhatnának közömbösek.

Ezután Bulgária és az Ausztria közötti 
kapcsolatokról beszélt Antonescu és Románia 
baráti érzületeit Ausztriával szemben azzal 
a magatartásával bizonyítja, amelyet Romá­
nia tanúsított az osztrák fegyverkezés nyil­
vánosságra hozatala idején.

Végül hangsúlyozta a külügyminiszter, 
hogy a békeszerződések revíziója háborúra 
vezetne.

Kijelentette még Antonescu, hogy Románia 
csatlakozott a spanyol forradalmat érintő be- 
nemavatkozási egyezményhez, majd kijelen­
tette, hogy Románia külpolitikája változat- 
lan marad, mint ahogyan az ország érdekei 
is változatlanok maradtak.

i égisze alatt azon államok pilótái, amelyek a 
! zendülést spanyol területen kirobbantották. 

Nemzetközi háború folyik Spanyolországban, 
A Népszövetségnek nem szabad továbbra is 
figyelmen kívül hagyni ezt a helyzetet és 
nem szabad passzív magatartásával elő­
segítenie ennek a háborúnak elterjedését.

Edwsrd k<réhr szentesítette 
a lemondására szülő 

tő« vényt
London, december 11. Ma délután úgy 

az alsóház, mint a lordok háza ülést tar­
tott, amelyben az Eduard király lemondá­
sáról szóló törvényjavaslatot tárgyalták 
meg. Baldwin rámutatott arra, hogy7 ez a 
törvény7 érvénybe lépteti a király lemondó 
nyilatkozatát és a yorki herceget ülteti a 
trónra. Szükség volt az 1701 évi törvény 
módosítására, hogy Eduard királyt és le­
szár,mazottait kizárják a trónörökíés jogá­
ból.

Attlee őrnagy, a munkáspárt vezére ki­
jelentette, hogy megszavazza a javaslatot, 
eleget téve Eduard király óhajának, hogy 
az angol történelemnek ezt a fejezetét 
minél hamarabb zárják le. Attlee bizonyos 
reformokat, javasolt a monarchia működé­
sét illetően, hogy az uralkodó és népe kö­
zötti viszony minél szorosabbra fűződjék.

/Sir Sinclair, a liberális csoport nevébe: 
kijelentette, hogy7 pártja megszavazza a ja­
vaslatot.

Mnxto.ii, a szélsőséges munkáspártiak egy 
csoportja nevében javasolta a tői vényjavaslat 
elvetését, rámutatva arra, hogy a nép és a 
béke érdekei köztársasági jellegű kormány- 
formát kívánnak. <

Az alsóház 435 szavazattal elvetette ezt a 
módosítást, majd második olvasásban is meg­
szavazta a javaslatot. A harmadik olvasás 
előtt Baldwin hódolatát fejezte ki Edward ki­
rály iránt. Mindig szeretettel és tisztelettel 
fogunk megemlékezni az országnak tett lo­
jális és lelkes szolgálatairól, — mondotta 
Baldwin.

Ezután a törvényjavaslatot végleg megsza­
vazták és átküldték, a lordok házába, ahol 
15 perc alatt készen voltak a szavazással. A 
törvény most már csak Edw-ard király szen­
tesítését várta. Délután negyedhatkor Edward 
szentesítette a törvényt és ettől a pillanattól 
kezdve megszűnt Anglia királya Leni.

Egy intern1 nációra válaszolva, Baldwin ki­
jelentette, hogy alaptalan a hír, amely sze­
rint Bdwardnak el kellene hagynia Anglia 
területét. Majd ezután bejelentette, hogy 
szombaton összeül az alkotmány által előirt 
államtanács, Nagy-JBritannia uj királyának 
proklamálásával kapcsolatban. A yorki her 
cég szombaton délután teszi le s királyi 
esküt az alsóház előtt, májú hétfőn fel fog­
ják olvasni a parlamentből az uj király trón­
beszédét. Ezután az akóháza í december 18-if 
elnapolták.
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f jUlrti: Havonta .1, 
téiévre 12, egészévi'» 1 
vetések díjszabás szel 
jíEXKT“ az erdélyi él 
dóság egyetlen politiiJ 
étkAeink utánnyomása 
rás megjelölésével er*
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király péntek esti rádil 
búcsút mondott Anglia| 
koronának. A rádióbesz 
,szes rádiói közvetítettél 
aö mondott köszönetét 
azért a szerétéiért, 
óráiban a királyi csalá 
a volt uralkodó kezdet 
sorban az angol világi 
ja iránti hűségét fejezt| 
mutatott távozásának 
hogy nem tudja vállabj 
felelősségét a hölgy 
második személy • ll 
megtett, hogy elhatároj 
gül az uj királyról, 
Baldwin miniszterelnöli 
és a kővetkezőképpen 
ten legyen mindnyájul 
királyt!“

Haj
A rádióbeszéd után 

Portsmoudba utazott. 
gönyÖT/e. Két autó é| 
megrakott teherautó ko 
só autón hajtott be a 
király egyenesen Sir 
nai kikötő parancsacl 
Kíséretében Megír ezrei 
nettel megbízott rendőil 
ga volt. A kikötőben hl 
Msem közelíthette megl

? |*gf 1

Az évszázados nagy] 
iß komor külsőségek 
Anglia uj királyává 
get, VI. Györgyöt, a 
délelőtt 11 órakor öa. 
előirt összetételű titko 
Györgyöt a megíeit 
királlyá kiáltotta m. Aj 
tömeg gyülekezett, 
rály!“ felkiáltásokkal 
gyöt, aki teng: í 
Buckingham palotából. | 
gek színhelyére, a u| 
ISir Bazil BrooKie kac 
kővetkező autóban ma 
őrnagy- a király adju| 
VI. György sápadtan 
fáradtan integetve 
ünneplését, majd a 
kandelláberek gyenge | 
get adott az ünnepélyt 
riil a titkos : I
var lordjai hag)-ománj| 
várták a kiráryt, alti 
fel a trón lépcsőin és 
rodalom trónját. Ezutj 
szöveg éli sin é-lésével 
esküt. Ezután a kiráij 
hagyományos szavaka| 
Bünden angol király 
kaknával és ezzel az 

Délután báró mko7 
zött adták London n< 
lamációt előbb a Sai 
majd a tőzsdén oiv ] 
Gerald Woiiston, a 
tore olvasta fel Melk 
cég, hátamögött a hí 
jai és a királyi herorq 
osztályának ablakaibi 
m ón iát. Sir Gerald
hogy , filjen ía kirá^ 
osend követte, majd 
lezte, hogy uj király7 
Ezután a katonazene 
játszották el. A pre 
e’őtt olvasták nel a 
Cityben. Hagyomány


